
CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 SETTEMBRE 2018 ORE 18,00

TRASCRIZIONE INTEGRALE

APPELLO

buonasera a tutti diamo inizio alla seduta del Consiglio comunale del 25 di settembre parola alla Segretaria 
per l' appello buonasera Massari Toscani scusami serventi Gallicani Rota Dotti Rastelli Borciani Gambarini 
Comerci Barbieri no ha mandato la comunicazione Amoruso Rigoni Pollastri il numero legale c'è non ho 
chiesto di essere giustificati i consiglieri Pollastri Barbieri e il Sindaco che ha in missione sta sta rientrando 
insomma arriverà fra circa una mezz' ora così m' ha detto poco fa al telefono procediamo con la nomina di 
scrutatori Toscani Pollastri che non è presente vota commerci e Rastelli quindi scrutatori Toscani Rastelli e 
Comerci 

PUNTO N. 1
passiamo al punto 2 sì prego okay allora passiamo al punto numero 1 Comunicazioni del Presidente io ho 
una comunicazione da fare al Consiglio comunale proprio per il suo ruolo di massimo organo della città molto
molto semplice insomma avete letto tutti i giornali che dopo trentacinque anni di servizio presso la 
parrocchia di San Giuseppe lavoratore il suo parroco don Felice Castellani domenica ha celebrato la messa di 
saluto alla comunità secondo me è doveroso da parte nostra di ogni grazie per questi 35 anni di servizio in 
un quartiere complesso e soprattutto per uno stile insomma che lui ha avuto anche nell' esercitare questo 
ruolo che sicuramente lo ha portato molto molto a contatto con le persone credenti e non credenti e questo 
ci ha visto molto bene domenica durante la celebrazione quindi mi sembra 

PUNTO N. 2
parola a comunicazioni Vice Sindaco per l' Amministrazione punto 2 la prima comunicazione oggetto 
variazione delle dotazioni di cassa del bilancio 2018 apportate dalla Giunta comunale nel terzo trimestre 
2018 comunicazione a norma dell' articolo 175 del TUEL l' articolo 71 comma 6 del Regolamento unico di 
contabilità e dei controlli interni approvato con deliberazione del Consiglio comunale numero 43 del 27 
giugno 2016 si comunica che nel terzo trimestre 2018 è stata apportata variazione alle dotazioni di cassa del 
bilancio 2018 con deliberazione della Giunta comunale numero 2 3 3 del 19 settembre 2018 l' articolo 175 
del TUEL prevede lo strumento delle variazioni di cassa per adeguare le previsioni delle stesse all' 
andamento della gestione le variazioni di sola cassa sono di competenza della Giunta comunale salvo 
portarne a conoscenza del Consiglio Fidenza 20 settembre 2018 seconda comunicazione prelevamento dal 
fondo di riserva del bilancio 2018 portati dalla Giunta comunale nel secondo trimestre 2018 comunicazione a 
norma dell' articolo 175 del TUEL e dall' articolo 74 comma 7 del Regolamento unico di contabilità dei 
controlli interni approvato con deliberazione del Consiglio comunale numero 43 del 27 giugno 2016 si 
comunica che nel secondo trimestre 2018 sono stati effettuati i seguenti prelevamenti dal fondo di riserva 
del bilancio 2018 con deliberazione della Giunta comunale numero 113 del 30 maggio 2018 e numero 132 
del 13 giugno 2018 Terzo comunicazione prelevamento dal fondo di riserva del bilancio 2018 portati dalla 
Giunta comunale nel terzo trimestre 2018 comunicazione a norma dell' articolo 175 del TUEL dall' articolo 74 
comma 7 del Regolamento unico di contabilità e dei controlli interni approvato con deliberazione del 
Consiglio comunale numero 43 del 27 giugno 2016 si comunica che nel terzo trimestre del 2018 sono stati 
effettuati i seguenti prelevamenti dal fondo di riserva del bilancio 2018 con deliberazioni della Giunta 
comunale numero 175 e numero 176 del 25 luglio 2018 numero 185 del 2 agosto 2018 e numero 211 del 29
agosto 2018 grazie Vice Sindaco 

PUNTO N. 3
passiamo al punto numero 3 interrogazioni e interpellanze prego abbiamo una richiesta siccome questa sera 
ci sono i ragazzi della società R. nuoto chiedevamo di anticipare l' interrogazione che abbiamo presentato e 
penso ognuno di noi come gruppo e comunque insomma erano in oggetto questa sera in modo che i ragazzi 
che sono qui presenti possano ascoltare il motivo per cui si sono presentate in Consiglio comunale sì no ci 



sono due interrogazioni sul tema uno di Forza Italia ed una del Movimento 5 Stelle no eh presentato oggi sì 
è stata protocollata oggi quella di rete civica quindi Ave nuoto e Fidenza calcio però la vostra include anche l'
aspetto della cosa facciamo così allora intanto invito l' Assessore che è qui al tavolo lo ha se illustrate visto 
che l' argomento mi sembra il medesimo se illustrate le tre interrogazioni e poi l' Assessore risponde non so 
se hai fatto tre risposte distinte ah perfetto benissimo quindi diamo la parola Forza Italia seguiamo l' ordine 
di presentazione poi c'è il mo consigliere famose cinque stelle e Rigoni seguiamo l' ordine di presentazione 
poi la parola all' Assessore per la risposta grazie ne do lettura premesso che Sogis società partecipata dai 
Comuni di Fidenza e Salsomaggiore gestisce gli impianti sportivi comunali siti nel territorio comunale di 
Fidenza per questi impianti vi è anche la piscina coperta di via Togliatti ritenuto che la piscina un impianto 
sportivo comunale che in quanto comunale dovrebbe poter essere utilizzato da tutti i fiorentini con gli stessi 
diritti considerato che la piscina viene utilizzata tra gli altri dalle società sportive R. Nuoto e dalla partecipata 
di Sogis San Donnino Sport preso atto che la società R. nuoto ha segnalato diverse problematiche tra le quali
in particolare l' impossibilità di utilizzare le corsie tra le ore 16 e le ore 20 ciò renderebbe praticamente 
impossibile per i ragazzi di R. nuoto utilizzare la piscina di Fidenza si interroga il Sindaco e la Giunta per 
sapere se corrisponde al vero oppure no che Renato non avrà a disposizione corsie dalle 16 alle 20 nella 
prossima stagione sportiva e se sì perché è stata poi è stata socia da Sogis questa decisione se non si ritiene
che questa scelta danneggi r nuoto a favore di San Donnino Sport e come si pensa di porre rimedio si 
interroga inoltre per sapere se sono iscritti ai corsi di nuoto anche atleti residenti in altri Comuni e se sì se la 
tariffa da loro pagata è uguale oppure no a quella degli atleti residenti a Fidenza allora noi come gruppo 
eravamo già intervenuti sulla questione della piscina coperta dell' utilizzo e di quello che stava succedendo 
nella società di R. nuoto la risposta che ci era stata data era molto vaga ossia non è così e vedremo 
comunque di mettere a posto le cose le cose perché le società private possano allo stesso modo della società
pubblica utilizzare la piscina coperta di via Togliatti ad oggi allora la nostra interrogazione è datata 6 
settembre ma ad oggi noi siamo stati sollecitati da genitori da ragazzi e da dirigenti della dell' associazione 
sportiva li vediamo qui presenti perché quindi diamo per scontato e crediamo che le cose non siano state 
sistemate e che al contrario vi sia una passatemi il termine discriminazione nei confronti di questa società 
privata non entro adesso nel merito perché aspetto la risposta dell' assessore su di Sogis quindi di quello che
oggi Sogis sta gestendo e come lo sta gestendo perché avremmo un elenco insomma abbastanza lungo e 
complesso su i bilanci di cui ho fatto richiesta agli atti e che mi avete mandato qualche giorno fa e quindi su 
questo ci entriamo poi in un secondo momento e in una seconda fase credo che adesso la parte più 
importante sia quella ad apertura di una stagione sportiva quella di dare alle società private la stessa 
possibilità che state dando invece a San Donnino Sport perfettamente d' accordo con la Gambarini la mia 
interrogazione invece verte più o meno lo contenuto lo stesso comunque da tempo sono giunte lamentele da
parte di un comitato genitori di bambini e ragazzi sull' inefficienza di servizi comunali mal gestiti il problema 
coinvolge piccoli atleti iscritti ai corsi di nuoto della società R. Nuoto di Fidenza che si sono visti ridurre le ore
e le corsie delle vasche sulla struttura di Fidenza dopo nella l' ultima parte con ovviamente la parte più 
corretta non è che sono state ridotte non sono mai state date inoltre è stata rilevata la non equità tra i 
tesserati della società utilizzatrice delle strutture della struttura sportiva comunale è stata protocollata una 
lettera dell' 8 novembre 2017 da parte di questo comitato di genitori un esempio evidente che avveniva 
durante la settimana dove numerosi bambini e ragazzi dell' era nuoto diffidenza si allenavano in due corsie 
mentre un numero decisamente inferiore di bambini di un' altra società avevano a disposizione più corsie 
premesso che diversi ragazzi per ovviare alle carenze hanno dovuto spostarsi tre giorni a settimana su sei in 
strutture fuori Fidenza Soragna e Collecchio con disagi profondi e creati dal tempo impiegato per lo 
spostamento oltre che per disagi dovuti alle condizioni climatiche invernali sono bambini e ragazzi in età 
scolare e il maggior tempo impiegato per lo spostamento suppone gli stessi hanno un maggior sforzo 
psicofisico dovuti al coordinamento tra studio e attività sportiva diritti dei minori che andrebbero tutelati per 
garantire un percorso di crescita e di sviluppo corretto considerato che lo sport rientra tra le attività ricreative
e culturali di un paese e per questo deve essere accessibile a tutti i bambini inclusi il Comune di Fidenza 
dovrebbe sostenere il diritto allo sport una buona e corretta gestione deve tenere in considerazione di tutti 
gli aspetti sopra riportati ed è anche spiacevole apprendere che questi bambini dall' associazione R. nuoto 
siano stati sanzionati per l' errato utilizzo delle vasche si chiede al Sindaco e chi di competenza di prendere a
cuore la situazione e da due e da buon padre di famiglia cercare di offrire a questi ragazzi e bambini l' 
opportunità di intraprendere un percorso di crescita e di sviluppo in modo sereno e agevolando l' attività 
sportiva sul territorio diffidenza di ripristinare le ore di nuoto dei bambini ragazzi e sulla struttura di Fidenza 
dove la richiesta fatta dall' Associazione nella sua nella stagione 2018 19 era di 60 ore settimanali ma solo 40
sono state quelle concesse pertanto considerando quanto sopra motivato ed esposto si chiede che le restanti
20 ore settimanali vengano integrate e ripristinate nella fascia oraria 16 20 che sarebbe l' orario agevole per 



questi bambini in età scolare e di destinare uno spazio di corsie più eque per allenarsi a partire dalla stagione
corrente 2018 19 si chiede inoltre da che cosa è causata questa inefficienza nel non tenere in considerazione
di questa esigenza e da che cosa e che cosa intende fare questa Amministrazione per aiutare a risolvere 
questa problematica per concludere mi rivolgo appunto a tutti i Sindaco che non è presente in Consiglio 
comunale per riflettere che il futuro di questi bambini e ragazzi può dipendere da cosa una città può offrire 
loro e non sottovaluterei che l' attività agonistica e dal sacrificio dei genitori che accompagnano tutti i giorni i
loro bambini e dall' impegno quotidiano di questi piccoli atleti che svolgono l' attività agonistica possa 
nascere una stella per il nostro Comune e sarebbe anche una grande soddisfazione orgoglio per noi tutti 
avere guidato nel futuro la nuova generazione verso una sana crescita quindi mi auguro che di avere una 
risposta congrua a questa interrogazione premesso che sostanzialmente sapevo delle interrogazioni dei miei 
colleghi quindi sostanzialmente sposo è inutile che vado a andiamo a rileggere diciamo quello che hanno già 
esposto loro che mi trovano quasi perfettamente d' accordo con entrambi e noi chiediamo giustamente visto 
che sono stati sollecitati anche noi le motivazioni dei disagi lamentati in questo caso sia da remoto sia che 
dalla dal Fidenza Calcio che anche lui diciamo anche questa squadra ha dovuto emigrare diciamo fuori città 
quali sono le proposte diciamo risolutive da parte di Sogis per cercare di di riprendere in mano una 
situazione che secondo me è un po' penalizzante per certe società sportive che agiscono a Fidenza e se 
come e quando si intendono risolvere le le questioni sollevate dal punto di vista politico diciamo che fosse se 
ne parlerà più diffusamente in ambito RFI F con riferimento alla mozione che abbiamo appena presentato 
che verrà discussa nel prossimo Consiglio quindi una mozione apposita su su tutto quello che proponiamo 
noi però lo spot che va a riprendere un poco la la proposta che era stata fatta di riportare diciamo il controllo
del dello sport in con un' organizzazione ben diversa da quella che c'è adesso in modo che possa costare 
meno alle società a mio avviso e ad avviso di rete civica lo sport adesso è praticamente gratuito per i ragazzi
e i ragazzi giovani qui invece vediamo che vengono messi dei paletti quando invece diciamo dovrebbe essere
uno dei compiti primari di una di di una amministrazione prego Assessore sì io procedo alla lettura di risposta
all' interrogazione redatta dal Presidente di Sogis Vincenzo piccolini e poi magari aggiungo qualcosa qualche 
valutazione personale al riguardo se mi è concesso nel senso che magari per chiarire meglio la cosa allora si 
procede al riscontro interrogazione del 6 settembre firmata Gruppo consiliare Forza Italia e Movimento 5 
Stelle ovviamente arrivato oggi quella di rete civica aggiungiamo quella di rete civica in primo luogo non 
risultano episodi di mala gestione degli impianti sportivi addebitabili a Sogis S.r.l. o a San Donnino Sport e 
qui mi riferisco in particolare si riferisce in particolare alle affermazioni de il consigliere Angelo Amoruso se vi 
sono prove concrete di ciò paghiamo di portarle all' attenzione della società e dell' Amministrazione 
comunale essendo controllante al fine di prendere i dovuti provvedimenti in caso contrario si suggerisce di 
valutare attentamente la gravità di insinuazioni nei confronti di una società a gestione pubblica si nega 
assolutamente e completamente qualsiasi trattamento non equo nei confronti dei tesserati della società oggi 
utilizzatrici delle strutture sportive comunali non è mai stata posta in essere alcuna volontà discriminatoria né
si è accordato trattamento preferenziale ad alcuno se oggi sarà S.r.l. è sempre imparziale nel trattamento 
riservato a tutti gli interlocutori e tutte le decisioni adottate derivano dall' applicazione del regolamento ivi 
compresa l' irrogazione delle sanzioni che si sottolinea per dovere di correttezza e chiarezza sono comminate
alle società e associazioni che si rendono responsabili di violazioni del termine di utilizzo non certo agli atleti 
bambini o adulti che siano quanto il numero di corsi assegnati alle diverse società occorre chiarire che il 
numero di atleti non è l' unico fattore alla base della valutazione si deve considerare anche il tipo di attività 
infatti le modalità di svolgimento cambiano in base da realtà a realtà in merito all' assegnazione dei corsi e 
nella fascia oraria 16 20 la mancanza di disponibilità per la società R noto Fidenza non deriva da una 
decisione di Sogis S.r.l. ma dall' elevata mole di richieste e dallo spazio limitato a disposizione dovendosi 
armonizzare le richieste provenienti da una vasta platea di utenti e non potendo per impossibilità oggettiva 
accogliere tutte le richieste integralmente ricordiamo che Fidenza Sport S.r.l. o a Sogis dal 2002 gestisce le 
attività sportive organizzate nell' impianto di via Togliatti parliamo della piscina ovviamente nel 2010 il 
Consiglio comunale di Fidenza autorizza la costituzione la società sportiva dilettantistica San Donnino Sport 
direttamente controllata da Fidenza Sport o a Sogis per incrementare la tipologia e le attività proposte 
aumentando l' efficienza e perseguendo l' obiettivo di un equilibrio economico finanziario minore di minor 
peso possibile per le casse comunali lasciando inalterati le quantità e qualità dei servizi offerti quindi stanno 
in uno spot era stata creata nel 2010 la società San Donnino spot soprattutto nell' ultimo triennio ha visto un
notevole incremento di adesioni anche nel settore agonistico che è indicatore già di per sé della bontà del 
progetto sportivo e della qualità delle attività svolte che riassumiamo brevemente con indicazione delle 
consistenze degli iscritti trimestre alle attività corsi offerti scuola nuoto per bambini 18 e 300 di 18 utenti 
scuola nuoto adulti 72 utenti attività per bambini in età da in età da zero a tre anni 35 utenti scuola nuoto e 
private con 62 utenti attività di fitness e in acqua chiaramente a Quasimodo bike ginnastica dolce a quarant' 



anni Ing eccetera opera attività di riabilitazione 111 utenti attività agonistica di nuoto sincronizzato 24 utenti 
attività di nuoto agonistico 69 utenti nuoto libero stagionale 15 utenti nuoto libero quindi qualunque cittadino
voglia andare a notare 239 utenti attività nuoto master 18 utenti attività di nuoto per scuole dell' obbligo con
260 utenti pertanto questo era per rendersi conto dei numeri della struttura nell' impianto di reattore gli atti 
si alternano mediamente 300 50 utenti giorno le attività di scuola nuoto per bambini ragazzi si concentrano 
nella fascia oraria 16 19 mentre dopo le 18 si a richiesta di attività fitness e di nuoto libero questo 
penalizzato nell' ultimo periodo perché ad esempio l' anno scorso abbiamo fatto la scelta di ridurlo per 
chiaramente sopperire ad ulteriori domande e mi ricordo che c' era stata anche un' interpellanza al riguardo 
perché era stato penalizzato il noto libro era stato penalizzato per sopperire alle domande di altre richieste di
attività chiaramente per bambini e attività di noto master con l' integrale occupazione dello spazio a 
disposizione la mole di richieste derivanti da tutte le attività elencate supera ampiamente la disponibilità di 
un impianto che dispone di sole sette corsie per cui è impossibile di fatto ottemperare a tutte le richieste 
presentate soprattutto considerando che gli orari di preferenza delle varie attività spesso si sovrappongono 
ovviamente gli orari sono quelli non è che i ragazzini ma come anche persone adulte che lavorano ci possono
andare al mattino quindi l' orario effettivo è la fascia oraria 16 19 16 20 al massimo in relazione alla 
situazione societaria è noto Fidenza sono necessarie alcune precisazioni lasciando il mio sport già all' inizio 
del 2016 avanzava proposte collaborative nei comprensori nei confronti della società era in moto Fidenza in 
quanto era giallo evidente che tendenziale aumento delle attività non sarebbe stato compatibile con la 
disponibilità di vasca una delle motivazioni che hanno visto la mancata disponibilità di adesione di aree nuoto
Fidenza nel progetto aggregativo sportivo e che impegnate nella gestione della piscina comunale di Solagna 
pertanto non si ritiene ammissibile che il progetto di un unico polo agonistico natatorio in Fidenza sia 
bloccato anche da questa motivazione era ed è necessario pertanto che il gestore pubblico operi una sorta di
cabina di regia al fine di ottimizzare l' uso delle corsie ed evitare duplicazioni di attività opposte a fronte delle
60 ore richieste in prima istanza da R. nuoto per l' anno sportivo 2018 2019 Sogis S.r.l. e ne ha proposte e 
concesse 40 a fronte di tale proprio di di di tale proposta però effettivamente sono già state concesse 40 su 
60 il comitato dei genitori ne ha richieste 44,5 quindi 4 e mezzo per risolvere il problema ci si domanda allora
se la prima richiesta fosse realistica e fondata sugli effettivi bisogni nello stesso ordine di considerazioni la 
società era noto Fidenza ha dichiarato nella richiesta di prenotazione degli spazi sportivi un' utenza di 50 
atleti ma ha poi fornito un elenco di 37 ragazzi di cui 27 praticanti effettivi nell' impianto natatorio di via 
Togliatti per cui sorge il legittimo dubbio sulla fondatezza delle lamentele relative alla mancanza di spazi da 
utilizzare la società era in noto Fidenza dunque a fronte di 37 indica e atleti indicati come effettivi ha ricevuto
la proposta e concessi 40 ore il Comitato genitori ne avrebbe ne vorrebbe ne avrebbe richiesto 44,5 quindi 
4,5 ore di differenza fra concesse e mancanti mentre la società San Donnino Sport Fonte di San Donà e 69 
atleti e per fare un confronto nella sovrapposizione di attività quest' anno nello sport 69 atleti de del suo 
nuoto agonistico quindi delle delle categorie che si sovrappongono a R nuoto come tipologia di attività ha 
ricevuto 60 ore a disposizione 60 ore è evidente che non esiste alcuna disparità di trattamento considerato 
anche che gli atleti sanno nello sport si allenano tutti almeno tre volte a settimana ed ogni allenamento dura 
almeno 75 minuti sul citato comitato dei genitori si evidenzia che lo stesso non risulta costituito ufficialmente
negli atti pervenuti a Sogis Recon alcuna sottoscrizione riferibili a soggetti individuabili volendo fare una 
considerazione di carattere economico si ricorda che è noto Fidenza gode di un generoso contributo indiretto
da parte del Comune di Fidenza proprio il riconoscimento dell' importante ruolo svolto nei confronti dei più 
giovani la tariffa ordinaria per usufruire delle corsie degli impianti natatori è 19 euro e 60 all' ora percorsi a 
ora era noto Firenze in quanto società sportiva residente del Comune di Fidenza con utenza under 18 
beneficia di una tariffa agevolata pari ad euro 3,5 3,0 5 euro percorsi ad ora la differenza è interamente 
coperta dall' Amministrazione comunale con fondi reperiti nel bilancio ovvero proveniente dai cittadini 
contribuenti tenuto conto di quanto illustrato è ovvio che si deve prestare particolare attenzione alla gestione
degli spazi al fine di assicurare un utilizzo ottimale e senza sprechi Sogis S.r.l. è sempre disponibile al dialogo
con le associazioni al fine di trovare un compromesso accettabile ma non può spingersi oltre quelle che sono 
le possibilità reali oggettive determinate dalla caratteristica degli impianti quanto il quesito riguardante gli 
atleti iscritti ai corsi di nuoto escluso quindi gli atleti parlando nel particolare della corsisti che del nuoto che 
è una cosa diversa dall' agonismo si conferma che alcuni di essi sono residenti in altri Comuni ed è una 
circostanza ordinaria considerato che questi ultimi non dispongono ovviamente di strutture allo stesso livello 
di capienza di quelle ubicate nel comune di Fidenza in relazione alla tariffa applicata ai corsisti Paolo di così 
esce da R nuoto o comunque da realtà agonistiche parliamo di corsi di nuoto che è un' altra cosa ma era per
rispondere alla domanda consigliera Gambarini si conferma che la stessa prescinde dal Comune di residenza 
come previsto dal tariffario approvato si evidenzia per dovere di completezza che i criteri regolamentari citati 
nella presente sono rimasti invariati sin dall' approvazione originaria del presente regolamento avvenuta nel 



2008 in ultimo quindi anche per quanto riguarda le tariffe in ultimo ribadito che la società era noto Firenze 
non è l' unica richiedente spazi nell' impianto natatorio le attività sono iniziate o stanno per iniziare il re solo 
di recente per cui ancora non si hanno le consistenze definitive dell' utenza non appena saranno disponibili i 
numeri dell' utenza stabile complessiva sarà possibile procedere ad una valutazione delle disponibilità 
effettive rimanenti per tutte le richieste e dell' eventuale possibilità di aumento delle ore per tutti come da 
prassi ricorrente certi di aver chiarito ogni possibile dubbio Sogis S.r.l. nell' ottica della dovuta attenzione alla 
richiesta di informazioni sull' attività svolta nonché nel rispetto dei ruoli istituzionali del gruppo consiliare 
richiedente rimane comunque a disposizione per fornire ogni chiarimento eventualmente necessario previa 
fissazione di appuntamento secondo disponibilità delle parti firma il presidente Vincenzo piccolini allora la 
considerazione invece che faccio all' Assessore è questo il tema non è nuovo è una situazione una 
problematica consistente e che proviene da sempre si valuterà si valuterà le condizioni tutte le condizioni per
sopperire alle richieste e alle esigenze di questi ragazzi senza ombra di dubbio e senza discriminazione 
alcuna anzi trovo spiacevole che si parli di discriminazione ma si deve parlare di organizzazione di 
organizzazione che come vi enunciava prima il presidente di Sogis nella sua missiva è chiaro parliamo di 
numeri molto importanti allora l' impegno dell' amministrazione c'è c'è sempre stato e continuerà ad esserci 
per risolvere il problema bisogna anche avere la pazienza io dico questo di mantenere un attimino dista le 
attività l' apertura piscina è stata il 3 settembre bene oggi siamo a 24 ancora un po' di giorni necessari a far 
stabilizzare i numeri a capire come poter incastrare tutte le attività questo è il mio impegno nel bene e nel 
male perché poi si può fare non si può fare non lo so quando avremo i numeri fermi quando ci saranno le 
condizioni per valutare oggettivamente capisco il cuore di genitore capisco l' impegno di tutti a voler far 
rispettare no certe diciamo possibilità ma che nessuno vuole togliere a nessuno perché l' impegno di 
amministrazione primario è permettere a tutti di fare sport e le tariffe che piccolini le faccio mie nel senso 
che alla fine non si parla di gratuità però rispetto ai 19 euro allora l' impegno l' Amministrazione è stato di 
abbattere su tutte le attività di nuoto e di sport giovanile perché poi c'è il calcio basket ci sono mille attività 
fortunatamente perché il patrimonio di associazionismo sportivo fiorentino è ricchissimo e questo è solo un 
piacere ed è compito amministrazione assecondarlo il più possibile né nel creare e nell' aumentare i numeri 
no perché più ragazzi e non è retorica fanno sport meno problemi ci hanno poi a livello sociale quindi la 
testimonianza è quella tra euro e 0 5 all' ora per corsia no quindi non parliamo di prezzi non parliamo 
parliamo di persone ma soprattutto di numeri di persone che su sei corsie è difficile far corrispondere 
incanalare tutti ripeto l' impegno c'è c'è bisogno di un attimo di tempo un attimo di tempo come ho detto in 
varie occasioni ho incontrato anche recentemente no i rappresentanti dell' associazione alcuni genitori li ho 
incontrati per strada e son ben lieto che mi hanno mi abbiano fermato per pormi e sottopormi la questione 
ripeto non è una questione nuova viene da lontano viene da lontano ma e poi è chiaro che è aumentata data
dai numeri no perché poi i numeri sono quelli è difficile anche smentirli sono lì da raccontare e dalla 
molteplicità di attività però ripeto la base rimane la condizione e l' impegno da parte dell' amministrazione e 
voglio togliere ogni e fugare ogni dubbio sulla buona volontà della società gestore che oggi si in questo caso 
di gestire o a in modo discriminatorio ribadisco la volontà di tutti è quella di trovare la soluzione migliore poi 
la necessità è quella di avere i numeri fermi a quel punto si ragionerà come poter incastrare come poter 
vedere di far funzionare tutto e permettere a tutti di svolgere l' attività questo è quanto e spero che sia 
diciamo così una condizione condivisa no questa nel senso che poi alla fine voleva credere che ci sia la 
volontà di le di discriminare una realtà o l' altra soprattutto da parte di un' Amministrazione pubblica che è lì 
per far funzionare è messa lì nel bene o nel male per far funzionare le cose mi sembra veramente ridicolo 
una controreplica da parte di tutti e poi passiamo a un' altra interrogazione amoroso capisco l' Assessore che
cerca di di di parare i colpi di una situazione come ha detto che è già dovuta al passato perché quindi è una 
situazione in effetti che questa Amministrazione già conosce ed è proprio questo il problema per cui oggi si 
son presentate tre interrogazioni e sono presenti delle persone mi ha detto ma io ho riportato ma la gestione
io la ritengo una mala gestione anche perché quando viene distribuito lo spazio alle associazioni 
praticamente deve essere equo allora l' associazione San Donnino Sport diceva che ha 111 iscritti che fanno 
acqua gym byte eccetera sono persone comunque che chi frequenta questi corsi hanno anche un' età nelle 
fasce orarie che erano quelle richieste dalle dalle 16 alle 20 in realtà ci vuole solo un po' di buona volontà 
per far tornare i numeri la richiesta dell' associazione a me risulta che erano di 60 ore i genitori e il comitato 
è arrivato a ridurle a come ha detto lei a 40 4 e 5 C quattro ore e mezzo in in più praticamente rispetto a 
quelle richieste a quelle no scusate rilasciate perché le richieste sono di più che cosa ha fatto l' 
Amministrazione o la Sogis per agevolare la fascia oraria che è stata richiesta dalle 16 alle 20 cioè sono state
attribuite 40 ore ma non tra le 16 alle 20 in altre fasce orarie quindi in realtà vuol dire che c'è qualche cosa 
che non torna perché anche un paio di giorni alla settimana in quelle fasce orarie avrebbero potuto far 
tornare conti e quindi spostando sacrificando che a me non sembra un grande sacrificio per chi frequenta i 



corsi dall' altra associazione che generalmente hanno una fascia di età più alta e che magari avrebbe anche 
piacere spostarli dopo le 18 e 30 dopo le 19 anche perché sono a conoscenza di questi corsi e quindi ho 
visto che frequentano persone di una certa età e avrebbero sicuramente piacere anche dopo le 20 facendo 
agevolare e facendo rientrare quelle ore che questi bambini in effetti avrebbero bisogno per potersi allenare 
anche perché oggi se oggi sono come ha detto lei ha riportato un numero meno rilevante rispetto a quelle 
precedenti ma ci credo che si son dovuti comunque o hanno rinunciato o altrimenti si son dovuti disporre e 
andare in altre comuni siamo così benemeriti noi che facciamo questi prezzi sinceramente io non la metterei 
sotto un fatto contabile di costi eccetera perché di soldi sappiamo benissimo che se ne spendono in un 
Comune l' inverno è un investimento praticamente al futuro di questi giovani quindi piuttosto che tagliare l' 
erba preferisco agevolare l' attività sportiva di qualche ragazzino e portarlo diciamo su una strada un po' più 
sana un po' più equa quindi non capisco il perché la volontà di questa Amministrazione nel poter andare 
incontro a quelle ore che sono state chieste e a me mi sembra una discriminazione rispetto a quelle ore 
rilasciate rispetto alla alle altre associazioni quindi è una questione di volontà no quindi riportiamo al 
presidente della Sogesid che in realtà non è stata coperta la fascia oraria 16 e 20 che era quella che questi 
genitori chiedevano ma che la stessa associazione R. nuoto aveva riportato di essere di 60 ed è la richiesta di
quelle 20 ore integrative che io ho chiesto nell' interrogazione e ho trasformato in mozione perché a questo 
punto dopo la rendiamo un atto politico amministrativo se questa Amministrazione non è in grado di gestirla 
con un certo senso e una certa logica quindi io mi fermo qua poi lascio i miei colleghi dirà il resto consigliere 
Rigoni diciamo che del da quanto espone l' Assessore insomma sembrerebbe la su una situazione diciamo in 
via di definizione in realtà e diciamo non credo che la RAI nuoto nelle sue lamentele che ha posto a tutti i 
Consiglieri perché sono qui e abbia danneggiato nel senso che effettivamente pare che ci siano dodici 
bambini comunque si devono spostare e quindi questo mi sembra che sia un disagio evidente al di là dei 
numeri che sono stati dati qui è una situazione che a mio avviso andrebbe evitata se è vero che ci sono 
anche delle corsie semivuote perché c'è un conto è se se è tutto full però viene detto ma questo deve io 
ovviamente non ho visto però viene riferito ai consiglieri di opposizione che ci sono delle corsie che sono 
semivuote che magari c'è gente che viene da fuori per riempirle e ci sono 12 bambini che invece devono 
andare a Solagna a me sembra una cosa fuori dal mondo questo se è necessario che debbano andare 
perché effettivamente non c'è posto prima di tutto un' Amministrazione dovrebbe farsi carico magari di 
mettere un pulmino a disposizione per agevolare lo spostamento in attesa che vengano definite le soluzioni 
più idonee però i bambini vanno salvaguardati insomma Evan va salvato e la loro attività e se fatto tutto il 
possibile e anche l' impossibile perché lo facciano Fidenza consigliere Gambarini allora io signor Assessore lo 
capisco un po' meno nel senso che bene la lettera del Presidente la aspettavamo tra l' altro ci interesserebbe
sapere anche che cosa pensa il direttore visto che gestisce abbastanza quello che è e questo è quello che 
acquista società detto ciò io capisco poco l' Assessore perché l' Assessore dovrebbe dare una linea politica 
quindi io credo che non basti oggi dire bene abbiate pazienza perché la piscina ha appena aperto ben 
abbiamo appena iniziato i corsi che organizzeremo io vi ascolto tutti allora questo è un problema che va 
avanti da anni e lo sappiamo bene addirittura mi ammettete che è stato letto nella lettera di piccolini del 
presidente piccolini che il regolamento è stato il Regolamento di Sogis è così dal no dal 2010 è stata fondata 
a San Donnino Spoto che ci ha sempre visto contrari tra l' altro dal 2008 dal 2008 bene allora avete cambiato
presidente avete fondato una nuova società partecipata per i comuni e avete cambiato quello che faceva 
comodo cambiare a questa Amministrazione ma non siete stati in grado di cambiare uno Statuto sono 
aumentati i numeri perché sempre nella lettera del Presidente abbiamo un elenco di numeri a dimostrazione 
che lo sport funziona e siamo tutti felici e vi è un incremento quindi della richiesta benissimo allora basta 
organizzarsi e tra l' altro dalla società Hera e a nuoto sappiamo che una proposta era stata fatta una 
proposta di organizzazione perché sia la società pubblica che la società privata potessero usufruire allo 
stesso modo di questi spazi il fatto che venga poi messo in dubbio il contenuto delle lettere cioè delle 
richieste del comitato dei genitori penso che non sia molto molto gentile da parte sua proprio perché loro 
hanno fatto delle richieste no cioè li mettiamo in dubbio nel momento in cui sono i primi a dirvi non ci date lo
spazio ai nostri ragazzi vanno a nuotare a Soragna e per forza cambiano poi i numeri stanno perdendo il 
clintonismo iscrizioni mi sembra abbastanza evidente quindi non è che vi raccontano delle storie di San 
dicendo abbiamo bisogno di questo ma se vanno avanti bene chiedono ancora meno perché probabilmente 
domani hanno ancora meno richieste visto che le richieste dall' altra parte invece arrivano e vengono bene o 
male tutte accolte quindi io adesso voglio anche credere alla sua buona fede nonostante io le chieda di 
dettare la linea politica a questa società e di non lasciar fare a questo direttore ciò che sta facendo e che ha 
sempre fatto io spero e voglio credere nella sua buona fede e mi auguro quindi che lei incontro e questo è 
un comitato di genitori dirigenti dell' associazione per trovare una soluzione subito non tra un anno visto che 
il problema come lei ha confermato sussiste da tanto tanto tempo prego Assessore e poi chiudiamo e 



passiamo oltre no a me dispiace un po' per i genitori che giustamente sono qui a perorare la causa la causa 
corretta dei propri figli e ripeto sono qui per cercare io ma come Amministrazione di risolvere la questione e 
siano finiti in questo confronto squisitamente politico allora per rispondere alla consigliera Muso che ha fatto 
un po' confusione nei numeri ripeto l' equità se vogliamo analizzarla da questo punto di vista strettamente in
modo asettico sui numeri rispetto ai 69 ragazzi di San Donnino Sport sono state concesse 60 ore e invece 
per i 37 di è remoto son state concesse 40 o quindi di equità non è che possiamo discutere siccome il tema è
risolvere il problema dei ragazzi punto il problema che rimane è quello fondamentalmente perché se 
incominciamo ad analizzare l' equità in modo asettico in modo che in modo asettico è sbagliato cioè il 
problema è da risolvere c'è da risolvere il punto all' infuori no perché si inizi con l' equità nelle ore se vuole 
però poi dopo si prende la responsabilità ci sono i corsi di nuoto dei bambini cosa facciamo mandiamo via 
altri 15 bambini mi dica lei e ragazzi è così bisogna essere onesti però nelle cose allora poi vuol dire che è 
giusto che ci siano anche loro bambini serie A e serie B però bene troveremo l' incastro troveremo la 
soluzione ma non mando via altri 15 bambini ci sono già altri 15 bambini purtroppo perché ci sono i corsi di 
nuoto dei bambini non è che ci siano il corso e il nuoto libero o master ci sono i corsi ma poi ripeto la base è 
che il problema c'è e va risolto punto i problemi di R. nuoto mi sarebbe piaciuto che ve ne fossero stati 
affrontati già per tempo R. intanto non è lo Statuto ma il regolamento del 2008 che non c' entra niente poi 
aggiungo questo vi riporto giusto perché mi piace tenere un minimo di archivio storico allora ed è noto 
parliamo di anni indietro quando i Consiglieri che oggi protestano per questa necessità e probabilmente 
questi bambini vedendo la giovane età non votavano ancora non si alzavano nei banchi dell' allora 
maggioranza per protestare quando è avvenuto scriveva riduzione del numero degli emendamenti riduzione 
del numero delle corsie niente trofei Fidenza per i costi eccessivi degli impianti non ho mai sentito la protesta
io ho votato contro la fondazione di San Donnino Sport perché mi sembrava inopportuno che venisse creata 
una società volta a creare concorrenza tra realtà sportive allora Consiglieri presenti oggi ma che poi non li ho
mai sentiti protestare o che hanno addirittura fatto ieri gli assessori no per poi ovviamente non mi riferisco 
solo a quelli presenti in maniera altre occasioni che oggi si augurano protettori no che è una vergogna che l' 
Amministrazione non risolva il problema l' allora società R. nuoto parliamo di sei o sette anni fa doveva 
ridurre i numeri con i ragazzi che volevano nota non potevano votare non facevano più gare questo era 
quello che ho scritto nella Gazzetta di Parma non me lo invento e qui l' articolo è tutto qua quindi allora 
bisogna essere corretti a me spiace che sia diventato una bagarre politica ripeto la base lasciato il tempo di 
analizzare le cose poi mettendoci la faccia sono il primo a dire come ho già detto altri genitori come ho detto
gli amministratori della società il primo a metterci la faccia a dirvi no ragazzi non riesco a trovare l' incastro 
perché la situazione è questa se riusciamo a trovare una soluzione è la nostra priorità lasciamo fuori però la 
discussione politica perché non risolve un bel niente e sicuramente non permette di notare ai ragazzi perché 
è un rincorrersi di numeri che capisco e comprendo che ognuno curi no la propria realtà e la propria 
situazione però l' aspetto e il comportamento che l' amministrazione è di considerare il complessivo e questa 
è la realtà dei fatti poi ognuno crede ovviamente quello che vuole ma scusi ma non mi ha risposto a quello 
che ho chiesto prima quante ore sono state concesse dalle 16 alle 20 al remoto che non erano errate scusate
ma bisogna dire 15 ore che mandano Burgassi avremmo dovuto gestirla in un altro modo prima sceglievamo
uso diamoci in giro no nessuno preso in giro nessuno ci sono state ci sono ci sono state il dibattito credo sia 
stato approfondito molto molto molto corretto molto corretto e l' assessore ha conto ribattuto è evidente beh
e allora allora possiamo un giorno io non sono l' Assessore allo Sport però presiede il Consiglio comunale 
deve essere garantita che all' interrogazione sia data risposta e a fronte della risposta che venga ga detto 
dagli interroganti se sono soddisfatti o non soddisfatti questo è il regolamento allora Presidente siamo aperti 
basta una volta in quattro anni e mezzo finite con risposte molto vaghe e molto a modo di questa 
amministrazione io ho consegnato la risposta scritta ma la mia risposta non c'è nemmeno quella della 
Gambarini e nemmeno quella di rettore della stessa che non deve mettere la faccia per le ore 16:20 quindi 
mi dica quando quante ore sono state concesse che stava escluso allora l' Assessore ha risposto può può 
non avere risposto rispetto alle vostre attese legittime per carità no ma non qui più che cosa c' entra questo 
Angelo scusami allora tu hai tu come il Consigliere Rigoni come il consigliere Gambarini avete presentato un' 
interrogazione questa interrogazione era chiara articolata l' avete spiegata bene lui ha dato una risposta 
prima ha letto ha letto una risposta della società che gestisce gli impianti dopodiché l' Assessore ha aggiunto
i suoi commenti e le sue riflessioni rispetto anche quello che voi avete detto c'è stata una replica dopo quello
che vi ho detto vostra lui ha controreplicato a questo punto dovremmo aprire un dibattito perché abbiamo 
già ampiamente superato quanto quanto regolamento metteva in una in un' interrogazione e perché questo 
è il punto do sennò non presentate interrogazioni presentate delle mozioni e discutiamo le mozioni eh cosa 
c'è ancora chiudiamo dopo però il tuo intervento chiudendo il tentiamo personale se l' Assessore ha fatto un 
ha fatto un solo ragionamento ha detto c' era un problema prima quando c' era un' altra amministrazione 



che c'è anche ma non è che io non sono il difensore assessore Malvisi vorrei evitare che parlassimo tutta la 
serata di questo prego prego signor presidente ringrazio i benvenuti che qui sono qui stasera perché è un 
momento molto importante gli assessori allo sport a Firenze sono sono sfortunati secondo me questo è il 
problema è un dato di fatto perché io sono io sono stato mandato via questi ragazzi questi padri di famiglia e
mamme a suo tempo nel 2008 come parlava l' Assessore 2009 2010 2011 2012 avevano gli stessi problemi a
me mi hanno Finest defenestrato e denunciato avanti al Giudice perché me ne sono andato per portare i 
problemi dei miei cittadini e ringrazio l' Assessore che l' ha portato a conoscenza questa sera è un problema 
che non si è ancora risolto è il problema grosso l' ha detto il mio capogruppo se non si fa pulizia non si va in 
nessun posto okay beh mi pare già evidente della tua della tua risposta è grave ed è quella stimo troppo la 
tua intelligenza politica per poi fare questo questa provocazione non ha ragione però siccome appunto l' 
Assessore Malvisi ci tira in ballo è stato sfortunato perché quando si affermano determinate cose bisogna 
davvero essere ben informati prima quindi qui presenti e oggi consigliere che all' epoca io Presidente e il mio
collega era Assessore sono stati gli unici in quel momento a uscire anche sui giornali contro la l' iniziativa 
della contro la nascita di San Donnino sport e sappiamo poi come è andata a finire all' Assessore com' è non 
si può più con denunce ahimè dall' attuale direttore quindi no però quando si dicono certe cose non si 
strumentalizzi e si dicano nel modo corretto per non farci passare quello che non siamo detto ciò non siamo 
soddisfatti della sua risposta chiediamo ovviamente il documento scritto e auspichiamo comunque che lei 
incontri la società il prima possibile per trovare il modo di organizzarla sì sì va bene un' interpellanza 
contemplava anche la vicenda Fidenza Calcio adesso in modo molto sintetico allora a Fidenza Calcio la realtà 
Fidenza Calcio che comprende una parte giovanile e quella della prima squadra la parte giovanile ancora 
attualmente come da anni si continua allenare a Fidenza solo la prima squadra che parliamo di over 18 
comunque di atleti di adesso io non so l' analisi no di ogni singola della rinascita della componenti della 
squadra però in generale sono la prima squadra del Fidenza Calcio è andato via perché succede questo 
succede questo perché a Fidenza come ben sappiamo esistono tre realtà sportive che trattano o comunque 
che gestiscono società di prima di primo livello del calcio allora il presupposto che è nato è che le prime due 
squadre su tre sono nella stessa identica categoria e una squadra di una categoria inferiore purtroppo il 
calendario calcistico non fatto da Sogis non fatto da San Donnino non fatto da Malvisi ma dalla FIGC porta in
corrispondenza le stesse partite nell' identica ora e nell' identico giorno quindi è impossibile ma per 
regolamento di Figc giocano in contemporanea okay questa è la situazione per cui ha portato il Fidenza 
Calcio doveva andare a giocare fuori anche se ribadisco come ha ribadito il presidente di Sogis è stata una 
scelta strettamente legata alla società perché Sogis aveva fornito le alternative allo stadio principale OK Pia 
per giocare da categoria inferiore qual era rispetto alle altre due quindi con possibilità di giocare in altre 
realtà sportive presenti a Fidenza lo hanno scelto di andare a giocare allo stadio a Busseto questo per 
ribadire che lo sport giovanile è garantito perché comunque tutta la parte del Fidenza calcio giovanile ma 
anche la prima squadra si continua a allenare a Fidenza poi per scelta per necessità che io non entro nel 
merito e non analizzo se uno vuole giocare allo stadio purtroppo Fidenza per adesso ce ne è uno stadio uno 
solo di numero e quindi rende impossibile la sovrapposizione negli stessi orari negli stessi giorni del di più 
realtà sportive scusate poi l' errore sta che Borgo San Donnino e Fiorentina giocando nella stessa categoria 
giocano a a giorni alterni ovviamente a fine quindi riescono no ad essere presenti e a giocare sempre nello 
stesso posto ovviamente Firenze Ka si sovrapponeva comunque a una delle altre due e quindi si rendeva 
impossibile la sola opposizione ma ripeto nasce da un regolamento Figc non nasce dal Comune di Fidenza 
non nasce da Sogis non nasce da nessun altro suggestioni sì diciamo questo prendo atto nel senso che era 
una richiesta di informazione riguarda quello che riguarda il feeling fra calcio rifacendomi invece a quello che
ha detto l' Assessore prima ricordo solo per chiarezza che invece io e Amoruso non eravamo nel Consiglio 
precedente quindi anche per noi è un po' fuori luogo la la la battuta fatta dall' Assessore quindi loro due si 
erano distinti noi due non c' eravamo e personalmente sono non capisco bene perché è stata fatta via San 
Domino Sport nemmeno io perché non trovo non molto corretto questo di fare concorrenza ad altre società 
sportive da parte del Comune grazie lo ha abbiamo completato l' ora di interrogazioni in quanto manca il 
Segretario non ce la facciamo fare ancora l' ultima provocazione di Forza Italia su sulla determina 6 5 8 del 
2018 un' interrogazione il 9 di agosto la parola al proponente premesso che con la determina dirigenziale 
numero 6 5 8 del 6 agosto 2018 il Comune di Fidenza ha affidato dopo svolgimento di selezione a uno studio
tecnico di fama un incarico professionale per direzioni lavori misura e contabilità assistenza al collaudo e 
coordinamento della sicurezza in fase di esecuzione relativo all' intervento di riqualificazione strade comunali 
2018 2019 per una cifra totale di 36.000 euro circa considerato che il Comune di Fidenza dispone di un 
ufficio tecnico ritenuto che è dovere dell' Amministrazione valorizzare il personale interno quando possibile si 
interroga il Sindaco e la Giunta per sapere se tra il personale del Comune di Fidenza ci sono oppure no figure
idonee a svolgere in tutto o in parte i compiti oggetto dell' incarico in questione e se sì perché non si sono 



affidati questi compiti in tutto o in parte al personale interno prego Assessore con riferimento all' 
interrogazione in oggetto con determinazione il nuovo 4 3 1 del 22 0 5 2018 si è proceduto ad indire gare 
aperte con il criterio dell' f dell' offerta economicamente più vantaggiosa per affidamento incarico 
professionale direzione lavori misura e contabilità assistenza al collaudo coordinamento della sicurezza in 
fase di esecuzione per importo a base di gara di 58.469 virgola 0 3 euro oltre oneri previdenziali e IVA dopo 
esperimento della gara con determinazione numero 6 5 8 2 0 6 0 8 2018 si è proceduto ad aggiudicare l' 
affidamento dell' incarico dell' incarico insomma a me fa male un secondo del 6 8 2018 si è proceduto ad 
aggiudicare l' affidamento dell' incarico di cui sopra allo Studio Arte che Ingegneria e Architettura S.r.l. per 
un importo di 31.119 virgola 83 oltre a oneri previdenziali e IVA si puntualizza come già indicato nella 
determinazione sopra richiamata 4 3 1 del 22 5 2018 che la necessità di affidare esternamente l' incarico 
dovuta alle numerose attività ordinarie svolte dal Servizio competente in considerazione anche dell' interno 
dell' internalizzazione di alcune attività che prima erano effettuate tramite Unione Terre verdiane e da San 
Donnino Multiservizi riguardo alla manutenzione e gestione della pubblica illuminazione del Comune di 
Fidenza e la manutenzione della segnaletica e gestione dei parcometri senza incrementare il personale al 
coordinamento di opere e procedure rilevanti tuttora in corso con particolare riferimento alle opere per la 
manutenzione stradale il terzo stralcio della tangenziale sud completato in questi giorni le operazioni 
preliminari per la progettazione del relativo quarto stralcio l' avvio di un progetto rilevante tramite la finanza 
di progetto riguardo alla manutenzione e gestione della pubblica illuminazione per il quale sarà eseguita la 
direzione lavori con personale interno l' avviso finalizzato alla cessione delle quote della società rete Gas 
Fidenza ed altre opere sottopasso di via Mascagni bretella di via Illica che stanno entrando nella fase proprio 
di valutazione dei progetti definitivi si evidenzia inoltre che l' appalto di cui ci ha affidato la direzione dei 
lavori riguarda un lavoro molto impegnativo con innumerevoli cantiere 42 di cui alcuni complessi per un 
importo complessivo di euro 2.520.000 euro che né che necessitano un controllo tecnico continuo che il 
Servizio competente per le motivazioni sopra espresse non riesce per impegni ad effettuare precisando tra l' 
altro le complesse attività della responsabilità di procedimento in campo ai tecnici del servizio da ultimo che 
rileva come dal 2015 l' importo complessivo delle opere e dei servizi gestiti dal servizio infrastrutture e 
mobilità insostenibile in un processo di forte razionalizzazione e organizzazione dell' attività è notevolmente 
aumentato per cui il ricorso per prestazioni specialistiche ai professionisti esterni è condizione necessaria per 
garantire i tempi di esecuzione sì era abbastanza ci aspettavamo una risposta simile cioè il fatto che si sia 
affidato esternamente questo questo lavoro perché il personale interno è troppo occupato e crediamo noi 
invece che si sarebbe potuto fare tutto non facendo appunto affidamento sul personale del Comune di 
Fidenza detto ciò chiedo se mi dà risposta non siamo soddisfatti ma un po' troppo vaga comunque se mi dà 
risposta in modo che poi la possiamo analizzare okay fine finito il punto tre in teoria è finita l' ora come da 
regolamento di interrogazioni e interpellanze 

PUNTO N. 4
passiamo al punto numero 4 Approvazione processi verbali sedute precedenti che sono quelli del 25 giugno 
28 giugno e 30 luglio 2018 la parola ah prego c'è il consigliere Bolzani prego Consigliere Azzi Presidente e 
visto che per un disguido presumo di dimensionamento delle mail i verbali non sono arrivati almeno 
personalmente non li ha ricevuti come mi è parso di capire altri Consiglieri secondo me vorranno proporre la 
il rinvio del punto almeno a una volta in cui abbiamo la disponibilità dei verbali che siano un po' un 
controsenso approvare una cosa che non abbiamo letto grazie chiedo ai questo siete d' accordo se 
proponiamo il rinvio del punto 4 così Consigliere Galigani allora metto in votazione il rinvio del punto numero 
4 Approvazione processi verbali sedute precedenti del 25 giugno 28 giugno e 30 luglio 2018 chi si astiene 
astenuto nessuno chi vota a favore del rinvio 11 a favore 11 chi vota contro contro nessuno viene rinviato al 
punto 4 che verrà calendarizzato dalla Conferenza dei Capigruppo 

PUNTO N. 5
passiamo ora al punto numero 5 invito l' assessore Frangipane venire al tavolo grazie Assessore allora punto 
numero 5 Carta dei valori della consulta comunale della convivenza Approvazione la parola all' Assessore per 
l' illustrazione no non pensavo ci metteste così poco con tutti i verbali sembravano tantissimi ah ecco l' avete
fuori ho capito allora iniziamo con la prima delibera anche se sono due e sono conseguenti e allora il questa 
prima delibera come la seconda è esito di un processo partecipativo che è nato più di un anno fa dal lavoro 
di alcune associazioni di volontariato e alcuni cittadini diciamo che come leggete poi nel testo della delibera l'
Amministrazione comunale ritiene necessario promuovere i valori fondamentali della convivenza e del vivere 
civile per raggiungere una maggior coesione sociale ritiene opportuno inoltre coinvolgere maggiormente i 



cittadini per favorire l' incontro la conoscenza reciproca lo scambio e il dialogo fra cittadini di diversa 
provenienza geografica culturale religiosa politica economica sociale di genere e quindi è stato presentato un
progetto alla Regione Emilia Romagna all' interno del bando pace partecipazione ed è stato approvato e 
quindi è partito questo processo partecipativo dal nome Combi lab processo di partecipazione attiva per la 
crescita e la conoscenza tra popoli e culture oggi qua siamo a raccogliere l' esito di questo lavoro e che ha 
visto due Commissioni consiliari la prima il 23 luglio e la seconda quella che poi ha Rivi ha diciamo aggiunto 
alcune piccole modifiche già apportate in parte il 23 luglio che è stata il 6 settembre che poi ha approvato il 
documento nelle modifiche del 23 luglio c' era una in particolare che diceva di distinguere diciamo in due 
delibere differenti e la carta dei valori che poi a questa che sto andando a a spiegare adesso che è l' articolo 
3 del regolamento che istituisce la Consulta della convivenza adesso leggevo brevissimamente la Carta dei 
valori perché comunque è piuttosto semplice e veloce sono dieci i valori la Consulta della convivenza si 
riconosce nei principi dello Statuto del Comune di Fidenza della Costituzione italiana delle istituzioni europee 
ed internazionali sono valori che la Consulta intende promuovere la valorizzazione di tutte le culture presenti 
sul territorio del Comune di Fidenza lo scambio e la conoscenza tra popoli e culture il contrasto ad ogni 
forma di razzismo di intolleranza di isolamento etnico e sociale i diritti della donna e dell' uomo i principi della
pace della democrazia dell' accoglienza e delle pari opportunità l' educazione alla convivenza nel rispetto 
delle regole e della legalità anche attraverso la mediazione dei conflitti l' incremento dell' informazione la 
sensibilizzazione dei cittadini e delle cittadine sul fenomeno dell' immigrazione azioni e iniziative per garantire
a tutti i cittadini a tutte le cittadine una corretta e adeguata conoscenza dei propri diritti e doveri l' 
informazione corretta per prevenire ogni forma di odio razziale la valorizzazione delle associazioni dei 
cittadini come luogo di espressione ed esercizio di cittadinanza solidale responsabile e oggi sono presenti 
anche fa parte del gruppo che ha lavorato sia la carta dei valori ma soprattutto al Regolamento che poi sarà 
oggetto della delibera successiva e che ringrazio per il grande lavoro che hanno fatto anche perché molti 
articoli che poi vedremo nella delibera successiva sono stati articoli e decisi e immediati parola per parola e 
non è semplice insomma che dei cittadini si mettano a fare un lavoro di questo tipo io rispetto a questa 
prima delibera ho concluso apriamo il dibattito vi ringrazio e spero che nel frattempo i membri che a chi ha 
lavorato insomma a questo la stesura dei valori sono qui presenti che ringrazio sentitamente per la loro 
presenza consigliere Gambarini e molto brevemente ma noi crediamo che oggi di fronte anche insomma una 
situazione di emergenza come quella che è la nostra società sta sta vivendo e sta traversando sia importante
e creare dei contenitori dei momenti dei situazioni come queste dove vi sia la possibilità davvero di potersi e 
di poter condividere di poter fare un processo di crescita comune quindi noi siamo a favore di di questa 
delibera siamo a favore della Carta dei valori per come ci sono stati elencati non nascondiamo che siamo 
anche un po' preoccupati nel senso che auspichiamo che davvero tutto vada nel modo giusto e che venga 
fatto tutto con estrema trasparenza e in modo che quindi con questa integrazione e serva a tutti e sia poi un 
esempio anche per poter affrontare momenti e situazioni diverse di cui oggi ahimè c'è parecchio bisogno 
grazie so che il Consigliere Gambarini Borciani consigliere Bruzzone grazie Presidente premetto ai pochi 
appunti che ho preso un plauso sinceramente l' intervento che mi ha preceduto perché lo dico con molta 
onestà non me l' aspettavo quindi francamente sono compiaciuto della della della vostra come dire della 
vostra positiva adesione all' iniziativa appunto alcuni alcune note che mi ero segnato credo che e stiamo per 
votare un atto che va in controtendenza quantomeno alle cronache politiche degli ultimi più o meno tre mesi
e mezzo qualcosa di più forse e cioè che ci sia un ente pubblico che prende e fa un atto di apertura non 
vorrei come dire riprendere me stesso perché non è che si è particolarmente elegante ma nell' ultimo 
Consiglio comunale a proposito di quel cammino di Europa abbiamo fatto come dire abbiamo Riba rimarcato 
anche in quell' occasione un passo e di come dire di enfasi sui concetti dell' accoglienza della della 
disponibilità dell' integrazione eccetera eccetera quindi credo che sia un rimarcare una posizione che questo 
Comune ha già varie volte espresso credo come ha accennato l' Assessore e che penso riemergerà nella 
discussione nell' illustrazione del punto precedente che il Regolamento è stato un approdo diciamo così 
votare oggi la il Regolamento è un approdo di un lavoro che è stato fatto in questi mesi da diverse i nostri 
concittadini l' auspicio ovviamente che questo sia un punto di partenza di ripartenza che so di svolta ma 
insomma è come dire un primo passo un ulteriore passo avanti per questo tipo di attività e poi credo che l' 
attività della Commissione sia stata proficua nella nell' accogliere l' ipotesi che è nella nelle norme 
disposizioni transitorie cioè che il regolamento abbia una diciamo così una fase di verifica alla fine del primo 
anno non vorrei anticipare l' illustrazione dell' Assessore ma insomma mi mi piacerebbe sottolineare questa 
cosa perché appunto c'è l' idea che come ci possa essere un banco di prova per questo tipo di percorso e 
quindi una è anche un rimettersi in che credo sia sia sempre positivo grazie sono altri interventi passiamo 
allora alle dichiarazioni di voto mah consigliere Gallicano sì mi prendo anch' io all' inizio dell' intervento per 
ringraziare la consigliera Gambarini per quello che ha detto e per quello che immagino quindi farà in 



conseguenza alla alla dichiarazione e quindi al voto favorevole a quello che non esito a definire come atto 
caratterizzante del nostro mandato amministrativo e qui qui c'è dentro gran parte di quello che ci eravamo 
detti è che avremmo proposto alla città nel momento in cui ci siamo candidati a guidare il fenomeno 
migratorio caratterizza il nostro tempo da ben prima che diventasse un' emergenza e la globalizzazione dei 
popoli e delle culture che lo porta con sé evidentemente va gestito non può essere lasciato a se stesso è 
evidente che solo convivendo le culture possono rispettarsi e evidentemente vale anche il contrario perché 
solo rispetto alla porta della convivenza c' era un parroco con il quale mi sentivo molto a casa che parlava di 
armonia delle differenze io spero di poter dedicare a lui questo gesto e dichiarare quindi il voto favorevole 
del mio gruppo prego consigliere Gaffurini ma allora mi fa piacere che siate resta e rimasti così 
piacevolmente stupiti in realtà e va in tutto questo va perfettamente in linea con quello che noi diciamo da 
sempre e noi e l' ho ribadito anche prima crediamo di essere davanti ad un' emergenza la chiamo veramente
emergenza perché credo che oggi il flusso migratorio che ci troviamo ad affrontare vada ben oltre quelle che
sono le nostre possibilità ma da sempre noi diciamo che noi non siamo per bene non ci interessate se e non 
siamo noi a volermi aiutare dove abbiamo la possibilità di aiutare quindi creando un' integrazione che sia un 
mentre un' integrazione vera e propria cioè che porti davvero a una condivisione e ad un percorso comune 
noi abbiamo sempre detto che eravamo d' accordo questo non vuol dire ma e infatti non capisco il fatto per 
cui mi sento così stupiti questo non vuol dire che non crediamo che oggi la situazione sia drammatica e che 
bisognerebbe gestirla a monte in un modo diverso quello che possiamo fare noi e credo che questa queste 
istituzioni di questa Consulta può sul nostro territorio aiutare e questo questo percorso di integrazione ben 
venga siamo i primi a volerla sostenere ciò è comunque in linea con quello che abbiamo detto fino ad oggi e 
non va assolutamente contro quello che abbiamo dichiarato in tutte le volte che siamo entrati su questo 
argomento su posizioni diverse con questa maggioranza quindi il nostro voto è favorevole io mi sento di 
intervenire sulla dichiarazione di Gallicano non non riesco non non riescono a non commentare nel senso 
perché sono argomenti delicati no però continuamente bisognasse fare la morale da Gallicano su questo 
punto qua sinceramente a volte anche un po' come si dice nelle scatole per parlare bene perché sembra che 
se ci sono i buoni di là dei cattivi dell' altra parte non ci sono i cattivi dall' altra parte ci sono persone che la 
pensano diversamente e quindi prego i pellicani di rispettare quelli che la pensano diversamente senza 
tacciare di razzismo come come dalle sue dai suoi atteggiamenti e risulta sempre i poteri che invece quelli 
che non vogliono essere razzisti sono razzisti nei confronti di tanti italiani 5 milioni di italiani poveri che si 
stanno accumulando anno dopo anno e questo sì che è un razzismo che non viene evidenziato la 
globalizzazione dei popoli non vuol dire che l' Africa deve venire in Italia perché l' Africa in Italia 
semplicemente non ci sta poi se invece se vogliamo accogliere un però un percorso di integrazione corretto 
tutte le persone che e l' Italia può accogliere nessuno è contrario perché su questo su questo punto vorrei 
che fosse molto chiaro se c' era il razzismo c'è da parte di chi spinge la globalizzazione e chi spinge e 
persone entrare qua a fare gli schiavi e a premere sul mercato del lavoro in modo che sia abbassato il livello 
del di costo del di chi va a cercare lavoro allora questo si chiama schiavismo e voi con queste e diciamo 
apologie nell' integrazione della globalizzazione non fate altro che incentivare la e lo schiavismo prossimo 
futuro che sta arrivando altri interventi dichiarazioni di voto lo dico due cose io molto veloci il questa delibera
e anche il dibattito un po' parte l' ultimo l' ultimo scambio in che è emerso questa sera secondo me ci dice 
tre cose la prima che un lavoro che nasce dai cittadini e dal confronto dei cittadini è un lavoro ricco 
importante e assolutamente che va incontro assolutamente a quelle che sono le aspettative le attese il quello
che è la base di una di una società e di una politica che secondo me questa vicenda dovrebbe insegnarci il 
secondo aspetto è legato al tema del dialogo e della convivenza già detto dai Consiglieri che mi hanno 
preceduto che senza ombra di dubbio è strategico nel futuro della di questa città come di ogni città 
occidentale in particolar modo quelle che vivono questa questa localizzazione geografica al confine tra più 
realtà il terzo aspetto è che un voto comune come come si procede come si prefigura su questa delibera io 
penso che sia un bel segnale una bella pagina che questo Consiglio comunale fa nei confronti della città e su
questo bisogna dire grazie a tutti i Consiglieri che condividono un percorso che condivida un percorso 
approvano quello che è emerso da questo percorso riconoscendolo facendolo patrimonio del Comune e di 
tutti e di questo io credo sia una bella pagina è una bella testimonianza ovviamente voto a favore come un 
libro che ho letto questa estate delle parole bellissime anche il percorso che abbiamo fatto insieme all' 
Assessore con le varie Commissioni di cui era anche presente che ho informato la collega quando lei ha 
avuto impegni lavorativi non poteva essere presente il risultato di questa sera lei l' ha visto abbiamo seguito 
attentamente volevo scambiare con voi delle parole belle secondo questo libro che ho letto questa estate 
dove dice signori Consiglieri e signore qui presenti manca la capacità ha talvolta la volontà di sviluppare un 
grande progetto alternativo allo col barocchismo di respiro internazionale che vada oltre la pur nobile azione 
di contrasto e di rigetto di alcuni suoi principi e di alcune sue realizzazioni questa è una nostra realizzazione 



Assessore questa sera grazie se non ci sono altri interventi metto in votazione mo' posto con l' appello lo 
metto in votazione il punto numero 5 Carta dei valori della consulta comunale della convivenza Approvazione
chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore favore tutto il Consiglio chi vota contro contro nessuno la 
cosa la Carta dei valori approvata mettono in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto 
nessuno chi vota a favore immediata eseguibilità voi tutto il Consiglio chi vota contro nessuno è approvata 
anche l' immediata eseguibilità 

PUNTO N. 6
passiamo al punto numero 6 Istituzione della consulta comunale della convivenza e approvazion
el regolamento per il suo funzionamento parola all' assessore Frangipane allora rispetto poi al regolamento 
vero e proprio ed eventualmente nell' articolo 3 che appunto la carta dei valori è stato preso come 
riferimento lo Statuto del Comune di Fidenza che all' articolo 5 parla di partecipazione dei cittadini all' 
amministrazione e recita il Comune promuove forme di partecipazione alla vita pubblica locale dei cittadini 
dell' Unione Europea e degli stranieri regolarmente soggiornanti rispetto alla proposta che ha che hanno 
costruito all' interno del progetto compila ci sono alcune piccole modifiche non sostanziali che sono agli 
articoli 10 13 e 19 e io vi leggo velocemente un po' il Regolamento mi soffermo solo a leggere alcune parti 
che credo siano diciamo le parti fondamentali e salienti di tutto il Regolamento poi è chiaro che è il 
regolamento istitutivo di una Consulta e che quindi segue un po' le linee di quelle che sono le consulte che 
generalmente vengono istituite il Comune di Fidenza persegue obiettivi di integrazione sociale e culturale 
della comunità locale in tutte le sue componenti il Comune assume come premessa valoriale del presente 
regolamento il lavoro compiuto dal progetto compila il Comune di Fidenza nell' ambito delle proprie funzioni 
che prevedono tra l' altro la partecipazione attiva dei cittadini all' Amministrazione comunale individua nella 
Consulta della convivenza uno strumento idoneo per la promozione di una cultura di accoglienza e di pace 
all' articolo 2 e si istituisce la Consulta quindi è istituita la Consulta della convivenza formata da cittadini e 
cittadine residenti nel Comune di Fidenza indipendentemente dalla loro cittadinanza e formata dalle 
associazioni di cui all' articolo 6 le finalità della Consulta sono queste la Consulta è un organismo consultivo e
propositivo attraverso il quale il Comune di Fidenza valorizza e promuove l' incontro la conoscenza reciproca 
lo scambio e il dialogo tra cittadini le funzioni della Consulta sono strumento di osservazione del territorio per
raccogliere informazioni circa i bisogni dei cittadini sui temi riconducibili alle proprie attività fornisce parere 
quando gliene viene fatta richiesta avanza proposte e rivolge richieste di informazioni all' amministrazione 
promuove progetti seminari dibattiti sui problemi inerenti la propria sfera di interesse i criteri di adesione l' 
articolo 6 che si diceva prima sulle adesioni possono aderire alla consulta le associazioni che operano sul 
territorio del Comune di Fidenza sui temi inerenti immigrazione interculturalità integrazione prevenzione e 
contrasto delle discriminazioni e inclusione sociale e cittadini e cittadine autocandidati o auto candidate che 
al seguente articolo poi vi leggerò sono impegnati nella promozione dei valori della Consulta l' adesione da 
parte delle associazioni avviene attraverso una richiesta da inoltrare al Comune con la corredata da una 
breve relazione sulle attività svolte in precedenza in ambito comunale per quanto invece riguarda l' adesione 
dei singoli cittadini in questo caso è appunto l' articolo 8 il Comune e in seguito alla pubblicazione di un 
apposito bando e avviso raccoglie le domande di cittadini che si possono autocandidare l' autocandidatura va
correlata da un curriculum vitae dalla presentazione motivazionale da cui si deve evincere che si ha 
esperienza sui temi dell' intercultura dell' interesse e della propensione ad approfondire questi temi parte 
partecipando alla Consulta occorre essere disponibile a sottoscrivere la Carta dei valori occorre impegnarsi 
alla promozione e diffusione di una cultura rispettosa delle diversità e dei valori di inclusione e coesione 
sociale culturale possono candidarsi e le persone che hanno 18 anni che hanno compiuto i 18 anni devono 
essere residenti nel Comune devono aver raccolto almeno un minimo di dieci firme la nomina della Consulta 
viene effettuata dal Sindaco su proposta di una Commissione di tre esperti nelle materie dell' articolo 6 
questo ne avevamo parlato anche con la consigliera Amoruso in Commissione che sono immigrazioni 
interculturalità integrazione prevenzione e contrasto delle discriminazioni e di inclusione sociale gli organismi 
della Consulta sono l' Assemblea generale il presidente il vicepresidente il consiglio direttivo ma questi sono 
un po' di tutte le consulte all' articolo 3 c'è un punto che credo sia particolare nel senso che non credo ci sia 
per esempio nel regolamento della Consulta del volontariato che è nel rispetto della rappresentanza di 
genere presidente e vicepresidente saranno ove possibile di genere diverso se il Presidente fa parte di una 
associazione il vicepresidente sarà un cittadino o una cittadina autocandidato auto-candidata e viceversa 
chiaramente ove possibile un altro punto che ci tengo moltissimo soprattutto in questa sede è il metodo 
decisionale prescelto perché è stato un lungo lavoro direi e anche proprio parola per parola e veramente 
rendo atto a chi ci ha lavorato e ci ha sudato il metodo decisionale prescelto è quello consensuale che a 



fronte di alternative nelle scelte o a fronte di opinioni contrastanti mira all' inclusione e all' accoglienza dei 
pareri minoritari e alla ricerca di mediazioni e punti di incontro efficaci e soddisfacenti per le parti tuttavia 
onde evitare un blocco dei lavori dell' Assemblea della Consulta e l' operatività del Consiglio direttivo nel caso
in cui si prolungasse una condizione di stallo decisionale si procederà alla scelta per votazione palese o 
segreta a seconda di cosa richiedano le differenti situazioni agli incontri della Consulta della convivenza sono 
sempre invitati il Sindaco o un suo delegato e su proposta di alcuni Consiglieri i Consiglieri comunali la 
Consulta rimane in carica tre anni questo è abbastanza uno standard e poi come diceva appunto 
precedentemente il Consigliere Borciani c'è un l' articolo 19 che racconta un po' le norme transitorie allo 
scopo di agevolare la partecipazione di più associazioni ai cittadini per il primo anno la Consulta resterà 
aperta all' adesione di associazioni o cittadini oltre i limiti stabiliti dal bando alla fine del primo anno la 
Consulta se lo riterrà opportuno in considerazione di eventuali nuove adesioni potrà procedere al rinnovo 
delle cariche anche se tendenzialmente dovrebbe durare tre anni l' assemblea prima del termine del primo 
mandato potrà valutare la necessità ed eventualmente inserire nel regolamento la proporzione numerica tra i
rappresentanti dei cittadini e i rappresentanti delle associazioni ho terminato grazie Assessore apriamo il 
dibattito su 120 se non ci sono interventi passiamo alle dichiarazioni di voto dichiarazioni di voto passo la 
votazione no okay allora metto in votazione il punto numero 6 Istituzione della consulta comunale della 
convivenza e approvazione del regolamento per il suo funzionamento che si astiene astenuto 1 Consigliere 
Rigoni chi vota a favore 12 favorevoli 12 chi vota contro contro nessuno e regolamento approvato metto 
vediamo se l' immediata eseguibilità si mettono in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto 
1 Consigliere Rigoni sempre a chi vota a favore favorevoli 12 come prima chi vota contro contro nessuno il 
punto 6 è approvato 

PUNTO N. 7
passiamo al punto numero 7 Documento unico di Programmazione periodo Smi DUP periodo 2019 2021 
discussione e conseguente deliberazione articolo 170 comma 1 del decreto legislativo 2 6 7 2000 la parola al 
Sindaco e se poi il Vicepresidente poi sostituirà allora come ormai da alcuni anni almeno tre dopo la 
presentazione del DURC che è avvenuta con la consegna a tutti i Consiglieri entro il mese di luglio si va ad 
una prima adozione da parte del Consiglio comunale e poi si andrà ad un aggiornamento entro novembre 
qualora vi siano delle necessità di integrazioni necessita che ovvio ci saranno essendo nostra intenzione 
arrivava la definizione del bilancio preventivo 2019 entro dicembre come ormai facciamo da alcuni anni e 
quindi quando vi sarà il progetto di bilancio bisognerà adeguare il DUP con le definizioni più puntuali degli 
importi che derivano dalla manovra di bilancio del 19 cerco di essere breve perché penso l' abbiate già 
affrontato una in più parti comunque vi ricordo che il dubbio è diviso in due sezioni quella strategica è quella 
operativa quella strategica fa riferimento solo all' esercizio 2019 anno in cui si concluderà il mandato 
amministrativo questa sezione infatti sulla base dell' analisi strategica delle condizioni esterne cioè del 
contesto che parte da quello europeo arriva fino a quello territoriale e tiene conto anche delle situazioni 
interne cioè l' organizzazione gli organismi partecipati la situazione economica finanziaria in generale dell' 
ente e delle sue partecipate ecco questa parte sviluppa e concretizza le linee programmatiche di mandato 
con gli indirizzi strategici appunto dell' ente e per forza di cose termina con il deve terminare con il termine 
del mandato amministrativo la sezione operativa fa riferimento al periodo invece 19 e 21 che coincide con la 
domanda con la durata del bilancio di previsione che è triennale questa sezione contiene la programmazione 
operativa dell' ente per appunto il triennio successivo attuata anche in considerazione dello stato di 
attuazione dei programmi al 30 giugno 2018 in altre parole gli obiettivi strategici vengono declinati in 
obiettivi operativi da raggiungere nel triennio considerato poiché questa Amministrazione non ha in questi 
quattro anni cambiato gli obiettivi strategici e la sezione A quindi è rimasta sostanzialmente impostata allo 
stesso modo ma viene aggiornato o meglio definita di volta in volta mi soffermerò pertanto sulla parte più 
interessante che è quella operativa che cambia invece di anno in anno e che muta con il mutare delle finalità
da perseguire da un lato vi è l' inserimento di questi nuovi obiettivi e dal di nuovi obiettivi e dall' altro vi è la 
cancellazione di quelli che sono già stati raggiunti è un disturbo no siamo la voce no così così non è molto 
autorevole no va bene ha finito ovviamente stavo parlando quindi della della della sezione estratti e scusate 
la sezione operativa illustrò quindi le principali scelte che sottoponiamo alla città rappresentata da che 
vengono rappresentati in questo Consiglio consapevole del fatto che solo mediante il raggiungimento degli 
obiettivi operativi è possibile raggiungere quelli strategici ovviamente e mantenere gli impegni che l' 
Amministrazione ha assunto con il corpo elettorale nell' ambito dei servizi istituzionali partiamo da questo 
come dimostra la proposta di documento stiamo lavorando e come vi ho già anticipato per approvare il 
bilancio di previsione 19 21 anche quest' anno si lavorerà perché venga approvato entro il 31 dicembre 



abbiamo infatti già fornito ai vari servizi gli obiettivi dell' amministrazione e che intendiamo realizzare entro la
fine del mandato e compatibilmente con le risorse disponibili e stiamo valutando le strategie che a nostro 
avviso consentiranno il miglior soddisfacimento dei bisogni della collettività anche nel 2019 vogliamo 
approvare i documenti di programmazione entro la fine dell' anno indipendentemente da eventuali poche che
il Governo dovesse concedere a questo perché riteniamo e su una scelta di operatività che ha delle 
implicazioni non piccole in termini di efficienza efficacia e quindi di impatto sui cittadini vogliamo concludere 
il mandato lasciando nelle casse comunali la liquidità necessaria per il proseguimento delle attività Faccio 
presente che da febbraio di quest' anno il Comune non ha più fatto ricorso all' anticipazione di tesoreria 
superando una criticità che pesava da quasi un decennio cioè erano dieci anni che noi eravamo in 
anticipazione di tesoreria da febbraio di quest' anno non lo siamo più ed è intenzione nostra concludere il 
mandato lasciando quindi la liquidità in tesoreria ha capito disponendo della liquidità ci si pone infatti l' 
obiettivo di velocizzare i pagamenti dei debiti maturati verso le imprese creditrici prefiggendosi tempi inferiori
ai 30 giorni che sono quelli fissati di legge ricordo che l' anno precedente all' inizio di questo mandato 
amministrativo i tempi medi di pagamento erano pari a 62 giorni mentre oggi siamo a 23 e abbiamo 
raggiunto anche nel nella prima parte dell' anno tempi molto inferiori anche ai 23 siamo arrivati a 7 giorni 
come tempi di pagamento il nostro obiettivo comunque non si ferma perché vogliamo migliorare ancora e 
soprattutto a vantaggio dell' economia locale perché garantire tempi di pagamento rapidi vuol dire garantire 
anche il tessuto economico che lavora su insieme alla su sulle attività pubbliche sul sul nostro territorio può 
seguire il percorso avviato sulle società partecipate per dismettere le quote societarie non più strategiche è 
in fase lo avete visto in pubblicazione la vendita della rete Gas Fidenza il cui iter è assolutamente avviato e 
terminerà nel mese di ottobre si procederà con la dismissione anche della società del teleriscaldamento che 
è una obiettivo che è già stato declinato e per sé su cui si sta lavorando perché sia raggiunto il più nel più 
breve tempo possibile e in coerenza con tutti quegli atti del Consiglio che abbiamo già deliberato sia in 
termini di dubbio che in termini di delibere sulle società partecipate ne abbiamo già visti in più occasioni la 
pressione tributaria sarà mantenuta invariata come lo è stato in tutti questi quattro anni mentre proseguirà l'
attività di verifica e accertamento dell' evasione dell' elusione in materia di imposte e tasse comunali in 
applicazione dei criteri di equità di imparzialità e a beneficio di chi paga regolarmente tasse e tributi sul 
fronte dei servizi a domanda voglio sottolineare i benefici che ha prodotto la riorganizzazione dei servizi 
scolastici tra cui il passaggio della modalità di pagamento della mensa ne cito uno la mensa scolastica all' 
inizio del mandato era in modalità prepagata oggi è passata in modalità post pagata nonostante il 
pagamento delle rette da parte di utenti avvenga dopo che sia stato erogato il servizio e non 
anticipatamente nel 2017 le riscossioni sui servizi scolastici sono state pari ad 1.450.000 euro rispetto al 
milione e 100.000 del 2016 e rispetto a delle cifre parecchio inferiore degli anni precedenti solo sul 2016 il 
miglioramento è stato del quasi 32 per cento sono stati emessi i ruoli coattivi a tutto il 2016 ricorderete che 
questo Comune aveva un problema strutturale dobbiamo definire per cui una valanga una valanga appunto 
di uomo di di di di pagamenti di servizi venivano chiesti a veniva chiesto il pagamento di servizi con dei 
tempi assolutamente non adeguati a alla vita di chiunque nel senso che eravamo in ritardo di parecchi anni 
nel chiedere il pagamento dei servizi ad esempio quelli scolastici questo come avete potuto leggere a Napoli 
non avviene più e l' informazione che vi do è che tutto il 2016 è stato sostanzialmente o pagato o è stato 
emesso il la procedura di riscossione coattiva con un evidente beneficio per le casse comunali e soprattutto 
con evidente equità rispetto a chi paga regolarmente il servizio siamo arrivati a regime con l' emissione delle 
fatture con un' attività di diffida e cioè se è il caso e con invio sistematico delle cartelle di pagamento sugli 
insoluti naturalmente questo non non deve essere vissuto in termini negativi ma in termini assolutamente di 
equità come dicevo all' inizio in quanto i casi di insostenibilità e ve ne sono sono seguiti dal servizio sociale 
secondo delle procedure altrettanto chiare trasparenti e tracciabili la comunicazione si avvarrà sempre più di 
mezzi informatici e pubblicazioni integrali sul sito del Comune sito del Comune che è stato su cui abbiamo 
avviato le procedure per il completo rifacimento e aggiornamento per adeguarlo ad esempio alle normative 
che ci sono sui siti delle istituzioni pubbliche il nostro sito non è a norma rispetto a a rispetto a una norma 
che prevede che le informazioni dei degli enti pubblici devono avere alcune caratteristiche di trasparenza e di
semplicità e via dicendo e l' appalto è stato affidato e nell' arco di alcuni mesi dovrebbe essere online il 
nuovo sito e con quindi tutte quelle caratteristiche che devono andare a vantaggio appunto della trasparenza
e della fruibilità dei servizi da parte dell' utente aggiungo anche che sarà avviata a breve l' attività per l' 
impiego del timbro digitale sugli atti dei servizi anagrafici che cos' è questo questo consentirà la stampa dei 
certificati quelli che sono ammessi ad esempio dalla propria abitazione con sul bollo del Comune di Fidenza 
ad esempio lo stato di famiglia della dottoressa piuttosto che altre certifica auto piuttosto che altre 
certificazioni non autocertificazioni che sono in carta libera e che possono essere chieste dall' utente saremo 
tra i primi Comuni credo sicuramente della provincia di Parma okay è partito oggi il sistema quindi i lavori 



sono anche andati avanti ma questo soprattutto permetterà a breve di avere quindi questa agevolazione di 
potersi stampare documenti ufficiali da casa piuttosto che dalle tabaccherie nel caso in cui queste siano 
convenzionate abilitati e via dicendo e vedrete che nel giro di breve tempo questa cosa verrà pubblicizzata e 
per tanti cittadini e imprese sarà un enorme beneficio in termini di velocità efficienza oltre al fatto di 
alleggerire ai nostri uffici di un' incombenza diciamo molto burocratica è su questo che cos' è in che cosa 
consiste questo che abbiamo per fare questo stiamo aderendo e abbiamo iniziato a fare i passaggi alla 
Anagrafe nazionale della popolazione residente che ha sostituito l' anagrafe territoriale siamo tra i primi 
Comuni della provincia a farlo e da un lato quindi il cittadino non solo potrà fare quello che vi ho detto ma 
addirittura potrà un cittadino non di Fidenza chiedere qua dei certificati è un cittadino di Fidenza potrà 
chiederli nei Comuni che si sono già adeguati quindi anche se un cittadino non è qua sul posto potrà a 
questo punto chiedere i propri certificati anche ad un' altra anagrafe di un altro ente per quanto riguarda la 
Polizia locale è nostra intenzione continuare il turn over dei pensionamenti è nostra intenzione abbiamo 
sostituito da poche settimane un agente di polizia municipale dopo aver svolto un concorso insieme alcuni 
Salsomaggiore e il prossimo anno sarà l' anno in cui dovremmo assumere altri tre agenti Polizia Municipale 
tutto questo ovviamente nel rispetto della normativa che ci prevede che prevede un tetto che al momento 
stiamo aspettando e che prevede una successione una sequenza nelle sostituzioni istruzione nel 2019 è 
prevista una più ampia offerta di servizi di vogliamo insomma prevede una più alta offerta di servizi di nido a
sostegno delle esigenze delle famiglie mediante il prolungamento dell' esempio dell' orario per almeno 30 
bimbi l' erogazione del servizio anche durante il periodo estivo e la disponibilità di posti in almeno un nido d' 
infanzia nei periodi di chiusura programmata pensiamo ad esempio alle chiusure pasquali estive natalizie in 
particolare vogliamo promuovere l' ampliamento della scuola dell' infanzia con un segmento del percorso di 
istruzione fondamenti come segmento del percorso di istruzione fondamentale per l' educazione allo sviluppo
affettivo psicomotorio cognitivo e sociale dei bambini favorendo le esigenze di conciliazione delle famiglie 
mediante uno strumento che riteniamo anche noi centrale che è quello del prolungamento dell' orario di 15 e
45 18 nella scuola dell' infanzia la qualificazione del sistema integrato 0 6 anni sarà sostenuta in funzione 
delle mutate condizioni socio economiche culturali e territoriali delle famiglie a questo scopo proseguiremo la
sperimentazione del servizio 0 6 anni gioca in giochi incontro in collaborazione con la neuropsichiatria a 
livello distrettuale è un esperimento che l' Assessorato all' Istruzione l' assessore Bareggio ha avviato quest' 
anno è efficace f insomma è stato apprezzato e vogliamo che diventi più strutturale intendiamo confermare l'
investimento nei servizi di sostegno scolastico ed extrascolastico dei bambini ragazzi in età scolare e 
prescolare ecco io su questo voglio dirvelo credo che dovremmo essere tutti orgogliosi dello sforzo che la 
comunità di Fidenza sta facendo all' inizio di questo mandato il i bambini segnalati per l' attività di sostegno 
erano 64 65 oggi siamo a 104 voi immaginate che cosa significa questo in termini di costi siamo abbiamo 
raggiunto la cifra di 780.000 euro circa solo quest' anno sono 100.000 euro in più ed è mal contatta Palace l' 
ANAS l' erogazione diretta che arriva dalle casse dei tributi dalle casse dei fiorentini sul tema del sostegno è 
pari al sostegno che noi giriamo per i servizi per gli anziani 104 bimbi rispetto invece a centinaia di casi e via 
dicendo è una cosa di cui credo dobbiamo essere tutti contenti e credo anche orgogliosi perché connota il 
fatto che Fidenza essendo un Comune che ha le sue peculiarità polo scolastico con di tutti i livelli escluse le 
università città con servizi è diventato luogo che attrae purtroppo anche famiglie che trasferiscono qua la 
residenza per avere garantiti quei servizi che in tante altre parti d' Italia e Comuni magari non sono così 
automaticamente garantiti perché vi ricordo che l' impegno a sostegno ai disabili scolastico da parte di enti 
locali è sibillino nella norma si dice che il Comune deve sostenere compatibilmente con le risorse e quindi si 
va dal Comune che dice non ho risorse al Comune come Fidenza che fa tantissimo e forse ci saranno anche 
Comuni che fanno di più non non voglio mettere limiti alle cose positive però sia chiaro che questo è uno 
sforzo straordinario che non solo abbiamo perseguito in questi anni incrementando questi fondi ma 
addirittura è stato perseguito modificando le modalità con cui viene erogato il servizio e non precludendo 
cioè il fatto che possiamo ancora inventare nuove soluzioni dall' anno scorso dall' anno scorso il Comune 
garantisce gli insegnanti di sostegno che deve garantire il Comune non quelli che deve garantire la scuola e 
lo Stato che quest' anno è in forte ritardo garantiamo l' inizio per tutti gli studenti dal da prima ora del primo 
giorno di scuola l' anno scorso e quest' anno in quest' anno ad esempio noi sopperiamo alle mancanze dello 
Stato che è indietro con le assegnazioni degli insegnanti non solo indietro ma non è neanche certo su quanto
riuscirà a garantire va bene si chiama principio di sussidiarietà perché è benevolo nell' interpretare queste 
cose poi seguirà l' impegno nella ristorazione scolastica svolgendo funzioni e compiti di vigilanza sempre 
maggiori e di raccordo con il soggetto gestore sono previsti dei nuovi accurati controlli sui contratti in essere 
relativamente alla scelta dei prodotti somministrati saranno implementati le rilevazioni di customer 
satisfaction con e le famiglie e quindi con l' utenza e non mancheranno le azioni formative volte a perseguire
le buone pratiche alimentari sul fronte informativo si consolideranno le attività educative di formazione per 



adulti in collaborazione con il Centro territoriale permanente che in attuazione del protocollo di Lisbona 
mediante la realizzazione di almeno 10 corsi serali per adulti e almeno un corso per il conseguimento del 
diploma di scuola secondaria di primo grado cultura anche il 2019 intendiamo confermare l' offerta culturale 
sul teatro Magnani proponendo un cartellone che anche da quest' anno credo abbia rappresentato un po' più
oggi l' Assessore pareggi la stagione di prosa vede nuovi e maggiori spettacoli ad una parità di costo 
sostanzialmente per la collettività che tengono conto di vari target di fruizione consolidando alcune delle 
collaborazioni già in essere Palazzo delle Orsoline vogliamo che si venga confermato come centro culturale 
polivalente mediante l' arricchimento delle doti della documentazione documentaria già presente e mediante 
la realizzazione di mostre iniziative culturali ed eventi di promozione alla lettura ricordo a tutti che proprio 
alcuni giorni fa abbiamo siglato a Parma con l' ente statale che è titolare della conservazione dei nostri 
reperti storici un importante accordo che vedrà dalle prossime settimane il trasporto delle casse con 
conservate a Palma di dei reperti storici e diffidenza e che sarà la primo step di un corposo trasferimento 
trasferimento di praticamente tutti i reperti storici ad eccezione di quelli esposti nei musei di Parma perché 
per valore vengono valorizzati e riteniamo anche corretto che vengano valorizzati in quel luogo però 
sostanzialmente Fidenza ritorna in proprietà di tutte le sue dei ritrovamenti archeologici e di questo territorio 
non solo diffidenza sport sono previsti almeno due interventi di messa in sicurezza degli impianti con l' 
adeguamento strutturale miglioramento energetico e funzionale sugli edifici e gli impianti sportivi nonché lo 
svolgimento della procedura di gara per la realizzazione in project financing del nuovo polo natatorio nel 
centro sportivo caviale si intende inoltre migliorare la distribuzione capillare dei defibrillatori negli impianti voi
sapete che il nostro Comune già da alcuni anni ha adottato tutte le scuole e gli impianti sportivi defibrillatori 
ma vogliamo continuare e l' attività di formazione e la diffusione degli impianti di defibrillazione che sono 
fatti direttamente dal Comune o in associazione con associazioni di volontariato ma sicuramente non con 
società private che stanno facendo attività di tutt' altro genere su questo argomento urbanistica innanzitutto 
saranno come insomma so saranno avviate nella fase di completamento tutti i vari pezzi di bonifica per come
li ha suddivisi il Ministero insieme a ISPRA delle aree del nostro Sindaco sito di interesse nazionale ossia le 
aree sottoposte a interventi di caratterizzazione messa in sicurezza delle piste ambientali che hanno 
comportato ad oggi un altro con un costo vi do una cifra così riusciamo insomma a metabolizzare anche 
questo ad oggi il costo è di circa 23.500.000 euro nella storia dei SIN di Fidenza il piano il documento 
sintetico ne abbiamo già parlato altre volte e Piano di sviluppo rurale diventato operativo nel corso del 1015 
e vede su più linee d' azione la possibilità diretta dei Comuni di proporsi come soggetto titolare di 
finanziamenti per la qualificazione e qualificazione del sistema ovale Fidenza oggi ha così la possibilità di 
essere il primo SIN a completare tutte le bonifiche previste nelle aree incluse nella perimetrazione me 
ministeriale scusate mi son confuso io perché non era uguale ma il piano di sviluppo della bonifica 
sostanzialmente se avessi ambiente coordina e controlla l' attività svolta con il conferimento in house 
providing ad esempio la San Donnino Multiservizi abbiam già deliberato più volte dal primo gennaio San 
Donnino Multiservizi diventa titolare del servizio di raccolta e gestione dei rifiuti e quindi non ci si scioglierà il 
contratto molto vecchio che risale al 2006 con la su con la società che aveva vinto la gara le prime attività 
che saranno in capo al signor Sandonini multi servizi in house cioè direttamente svolte saranno gli 
spazzamenti della città spazzamenti e alcune attività collegate ad alcune raccolte molto specifiche Enel e nel 
piano industriale che abbiamo votato credo a luglio vado a memoria e sarà poi una progressione per una 
implementazione progressiva di tutta una serie di servizi cerco di tagliare un poppa okay ok c'è un altro 
passaggio che tengo a ribadire in questo nel due nel dubbio che tengo a sottolineare non c'è solo quindi sul 
tema ambientale il tema bonifiche piuttosto che il tema gestione del dell' ambiente come servizio di raccolta 
dei rifiuti ma vi è anche il tema delle bonifiche quelle diffuse rispetto all' amianto sapete che abbiamo fatto 
una mappatura all' inizio del mandato la mappatura ha dato luogo a delle segnalazioni a delle singole 
aziende singoli proprietari di immobili che risultano in presenza di amianto chiedendo alle aziende seguendo 
la legge di o adeguare il piano di sicurezza o sostituire l' amianto questo sta dando dei risultati nel senso che
sono diverse le realtà che hanno iniziato la sostituzione delle coperture si confida che nel triennio 2019 2020 
si concluderà quello che avevamo chiamato il programma amianto e tomografia che vedrà la riduzione di 
almeno il 20 per cento delle coperture di amianto sembra un numero basso ma se lo andate a proiettare 
sulle superfici metri quadrati di amianto che sono sulle aree oggi lo possiamo dire sostanzialmente tutte 
private perché quelle pubbliche non ne hanno più stiamo parlando di centinaia e centinaia e centinaia di 
migliaia di metri quadrati quindi è un obiettivo molto importante nell' ambito dell' edilizia residenziale 
pubblica infine Fidenza parte lo sapete tutti da un ingente patrimonio di edilizia residenziale di sua proprietà 
deve mettere in atto delle azioni mirate per implementare riqualificare lo stesso è notizia di questi giorni che 
avremo insomma sta per arrivare un importante finanziamento che ci permetterà di fare delle riqualificazioni 
straordinarie sul immobili di nostra proprietà che gestisce Acea ovviamente negli anni gran parte di questo 



patrimonio è stato manutenuto implementato e montati gli ascensori e sostituiti serramenti e adeguate le 
misure di sicurezza come debba vedere architettoniche non è completo si continui questa attività nel 2019 
dovranno essere attuati almeno cinque interventi di manutenzione straordinaria degli edifici di edilizia 
residenziale pubblica nell' ambito dei programmi di intervento appunto del nostro patrimonio e Appia in 
relazione anche agli interventi urbanistici e di assetto infrastrutturale dell' area di Fidenza investimenti sulla 
viabilità illuminazione pubblica allora la riqualificazione energetica o ambientale del sistema della pubblica 
illuminazione è già partita e costituisce quindi una priorità dell' azione amministrativa anche per il prossimo 
anno sia per le ricadute positive in termini di sostenibilità ambientale che di riduzione dei costi fissi necessari 
alla gestione della città sapete che è stato affidato dopo una project una procedura di gara secondo project 
financing alla società Iren la riqualificazione di tutti i corpi illuminanti di Fidenza dalle prossime settimane 
verranno inizieremo a vedere la sostituzione di un di parte dei 6700 corpi illuminanti si arriverà al 
completamento della gran parte entro Natale della totalità entro marzo questo dovrebbe portare un beneficio
che è quantificato nel 60 per cento circa della nostra bolletta che cubo 800 e rotti mila euro all' anno la 
bolletta si vuole continuare nella realizzazione di programmi e progetti di intervento sulla viabilità sia 
principale che minore e più in generale occorre continuare a lavorare con gli altri enti anche se è molto 
difficile sul sistema del trasporto su ferro Salso Fidenza Parma stazione Medio Padana miglioramento e la 
messa in rete dei percorsi ciclopedonali urbani e territoriali sono obiettivo rilevanti nell' ambito di uno 
sviluppo sostenibile del nostro territorio e sapete che siamo destinatari di un importante finanziamento per la
realizzazione della pista ciclabile Fidenza Salsomaggiore che si connetterà ad un altro sistema di piste ciclabili
che ci porterà a breve perché è già finanziato ed è già transitato Consiglio nei vari strumenti urbanistici a ad 
avere la pista ciclabile verso il casello dell' autostrada che si connetterà con una ciclopedonale ambientale e 
con il Comune di Soragna e quindi sulle vie del Po sulla viabilità minore poderale ed interpoderale che 
costituisce un po' un patrimonio importante non solo per il servizio che offre agli insediati agli insediamenti 
sparsi nel territorio locale ma anche per il valore storico paesaggistico ambientale con possibili ricadute 
positive in termini turistici di valorizzazione dell' ambiente dell' ambito rurale qui si sta lavorando insieme 
appunto alle associazioni e agli agricoltori delle nostre colline perché si possa andare a riprendere a 
rafforzare quel sistema di percorsi pedonali e ciclabili delle nostre colline sono programmati ulteriori 
interventi mirati di potenziamento della sosta cittadina ad esempio con il completo riassetto dell' area dell' ex
Foro Boario e l' ulteriore miglioramento delle modalità di sosta nella zona sud-ovest del centro storico è 
questione ormai di zone per cui le Ferrovie dello Stato e RFI consegnerà al Comune di Fidenza l' area dello 
scalo ferroviario quella che costeggiando via Carducci vedete questa recinzione spesso abbiamo visto da 
sempre carri ferroviari e contenenti vari materiali la zona dove c'è lo scalo merci quell' area ha nel giro di 
breve tempo verrà consegnata al Comune perché è nostra è diventata nostra con un accordo di alcuni anni 
fa e lì verrà realizzata la stazione degli autobus quindi liberando il Foro Boario dalla presenza degli autobus e 
permettendo e ne stiamo ragionando e con RFI e con l' agenzia dei trasporti e Snam rete IP una maggiore 
interscambiabilità ferro-gomma perché voi capite che la stazione degli autobus quasi entra nella stazione 
ferroviaria politiche sociali si intende sviluppare il sistema di azioni integrate in varie aree di intervento alla 
luce dell' evoluzione culturale delle normative nazionali e regionali sui diritti delle persone con disabilità l' 
orientamento è quello di evitare processi di discriminazione ed emarginazione e di garantire il pieno rispetto 
della persona disabile e di assicurare pari opportunità nei diversi ambiti quello familiare piuttosto che quello 
scolastico sociale culturale o lavorativo e di promuovere la qualità della vita delle persone e infine di 
sostenere le famiglie nella loro attività di cura il sistema delle azioni verrà sviluppato attraverso prospettive di
intervento ritenute prioritarie e questi sono l' autonomia e la vita indipendente i processi formativi e 
inclusione scolastica l' inclusione lavorativa in modo da consolidare la rete esistente degli interventi e dei 
servizi sociali sociosanitari scolastici formativi e lavorativi l' autonomia dei diversamente abili sarà garantita 
mediante la copertura annuale di almeno il 90 per cento delle richieste di domande per l' abbattimento di 
barriere architettoniche e per l' adeguamento dell' ambiente domestico questo quando l' abbiamo scritto era 
pure annuncio da parte della Regione di nuovi fondi per l' abbattimento delle barriere architettoniche quindi 
molto probabilmente questo 90 per cento potrà raggiungere anche percentuali totali totalizzanti eh perché è 
notizia di qualche giorno fa che la Regione ha è riuscita a liberare risorse da dirottare sulla base continuare a
sull' abbattimento di barriere architettoniche sempre sulle politiche sociali intendiamo confermare l' impegno 
prioritario di mantenere gli anziani non autosufficienti il più lungo possibile presso il proprio domicilio 
verranno valorizzate differenti forme di collaborazione con le associazioni di volontariato e si sviluppa 
svilupperemo i servizi e gli interventi cofinanziati dal Fondo regionale per la non autosufficienza migliorando 
la gestione dei servizi di centro diurno e di assistenza domiciliare non mancheranno misure di sostegno alla 
povertà e la fragilità attraverso progetti speriamo di riuscire a portarli insomma ad un livello di innovazione 
tale per poter avere quindi dei nuovi progetti di reinserimento nel mondo del lavoro attraverso sostegni 



economici basati sul bisogno espresso e su un patto di inclusione attiva tra i servizi e gli utenti quindi 
cercando di raggiungere degli accordi con i singoli utenti perché vi siano dei percorsi tracciati e non sia 
solamente una erogazione di un contributo che lascia il tempo poiché Toma sviluppo economico obiettivo 
ambizioso e la costruzione lo abbiamo detto rimane un obiettivo di mandato e sicuramente andrà oltre l' 
obiettivo di mandato nell' area dell' ex CIP Carbochimica delle condizioni favorevoli all' insediamento 
aziendale con maggiori ricadute occupazionali possibili non ovviamente non dipende in questo caso da noi 
ma dipende dall' avere completato la bonifica che ha dei tempi che sono dettati principalmente dagli organi 
di controllo e dal Ministero però rimane questo obiettivo è giusto che rimanga che venga ribadito si vogliono 
garantire e quindi i modelli soggettivi caratterizzati da un' elevata sostenibilità ambientale e l' attuazione 
delle aree strategiche della città costituisce uno strumento operativo che si può affiancare alla fase di 
definitiva approvazione dei nuovi strumenti urbanistici comunali legando strettamente il disegno di lungo 
periodo che tu che tracciava adesso ai tempi più contenuti di specifiche iniziative e comparti che possono 
partire nell' immediato la Pia Marconi l' area produttiva ecologicamente attrezzata costituisce quella di 
maggiore complessità ma anche quella che può maggiormente incidere sull' idea di sviluppo che vogliamo 
dare a questo territorio e sulle nuove opportunità occupazionali che vogliamo perseguire per questo territorio
ok queste sono le cose che io ho voluto sottolineare ovviamente il due è molto più corposo e contiene tante 
più situazioni credo che però se fosse necessario sottolineare questi aspetti lasciando poi ai Consiglieri le 
approfondimenti del caso prego signori Consiglieri apriamo il dibattito prego bene siamo arrivati all' ultimo 
bilancio di previsione di questa Amministrazione e dove praticamente gli obiettivi strategici esposti diciamo 
sono diamo per una parte si potrebbero anche condividere ma in questi quattro anni e mezzo abbiamo visto 
Fidenza una Fidenza non sempre diciamo cui viene dato quello che il Sindaco ha appena rilevato quello di 
promuovere la qualità della vita avrei dei profondi dubbi quindi mettiamola sotto l' aspetto di un atto politico 
in cui il Movimento 5 Stelle sinceramente si stacca da da questa da tutte le diciamo i temi che ha posto da 
quello in cui ha predisposto lo sviluppo del territorio nell' area di bonifica e l' Appia Marconi che è 
assolutamente differente da quello che può essere la nostra parte progettuale ricordo anche il superamento 
delle barriere architettoniche si arriva dopo quattro anni e mezzo a parlare di superamento barriere 
architettoniche Movimento 5 Stelle aveva portato una mozione era stata anche approvata con un 
emendamento in realtà non è stato fatto nulla e si parla oggi perché arrivano dei soldi quindi si vuole 
praticamente diciamo tutto sta a vedere a a prendere dei contributi si è parlato anche di cultura era stato 
anche deliberato anche lì una una nostra mozione e quindi proprio per migliorare la qualità della vita dei 
cittadini e sotto l' aspetto culturale e nemmeno quello è stato fatto quindi io ci sarebbe ancora da da da da 
dire ma insomma da da elencare ma sinceramente la nostra non le nostre le nostre punti obiettivi strategici 
non non sono assolutamente in linea con quelli che ad oggi il PD ha portato in questa amministrazione 
speriamo visto che ormai siamo alle strette che che la gente guardi la realtà e prima di mettere il voto ci 
pensi due volte quindi il Movimento sarà contrario grazie consigliere Amoruso di vuole intervenire prego 
Consigliere Gambarini grazie Presidente sì anch' io sarò abbastanza breve perché al di là che appunto è il 
dopo è il documento che oggi votiamo e che sarà lasciato alla prossima Amministrazione qualsiasi essa sia è 
però un documento con scritte ripetute le stesse cose da ormai qualche anno ahimè e che stancamente ogni
volta si trascina alla alla volta successiva le linee di mandato sono rimaste tutte sulla carta quindi giusto per 
fare qualche e per per ricordarne qualcuna si parlava di smart city di città pulita di trasparenza di ascolto dei 
cittadini di nuova politica urbanistica di città di sì città sicuro eccetera eccetera e direi che insomma di tutto 
questo ma l' abbiamo già detto tante volte per cui non non mi ci soffermo perché ripeterei gli interventi che 
che ho già fatto forse l' ho detto anche l' altra volta solo due postille una la questione urbanistica noi oggi 
con questa Amministrazione e con i progetti per esempio il sottopasso di via Mascagni torniamo indietro 
torniamo a cementificare abbiamo visto quello che il PSC ha fatto e torniamo quindi ai primi anni Duemila 
quindi continuiamo a parlare di slogan ma effettivamente quello che stiamo facendo dal punto di vista 
urbanistico è esattamente quello che è stato fatto negli anni dopo l' altra cosa su cui mi vorrei soffermare è l'
aumento delle entrate da tasse dal 2016 al 2018 aumentano di circa un milione e mezzo quindi anche il fatto
di voler continuare a sostenere che le tasse non sono aumentate di fronte a Paolo della tabella e della 6.3 
punto 1 entrate correnti di natura tributaria insomma ti lascia un po' così un po' stordita perché è una cifra 
importante un milione e mezzo in due anni quindi direi che questi sono i due dati più significativi dell' attività
di questa amministrazione prevedete 4 milioni di incasso già per il 2018 per la vendita delle reti Gaza su 
questo c'è stata una discussione abbiamo chiesto approfondimenti perché in linea di massima il concetto ci 
può anche stare quello che però anche oggi chiediamo è come verranno usati questi soldi perché di questo 
non è data risposta e credo che una cifra così importante che viene poi giustamente inserita in questo 
documento debba dare delle spiegazioni un po' più precisa se veniamo poi all' analisi degli obiettivi che l' 
Amministrazione si è data e quindi alla programmazione che era stata fatta e che poteva anche trovarci l' ha 



detto anche la consigliera Amoruso su determinate cose ahimè poteva anche trovare d' accordo vediamo che
davvero nulla è stato perseguito se non tagli nel settore come per la scuola o lo sport che significano quindi 
esclusivamente non investire sulla sui giovani è anche abbastanza anomalo che questa Amministrazione non 
abbia mai nemmeno istituito l' Assessorato alle Politiche Giovanili io direi che i dati che emergono da questo 
dunque sono sostanzialmente questi perché per il resto l' ho detto subito è un rimandare come potrei 
rileggere io i miei vecchi interventi credo che fossero potrebbe fare anche il Sindaco perché bene o male 
sono state rimandate sulla carta tutte le cose belle che ci siamo dette in tutti i detti in tutti questi anni il 
nostro voto ovviamente contrario grazie consigliere Gambarini chi vuole intervenire prego no a me spiace un 
po' sentire diciamo interventi di questo tipo tipo quello che consideravamo uso che francamente è anche 
offensivo diciamo ecco però va beh siamo abbastanza abituati a un atteggiamento un po' di questo tipo in 
questi quattro anni e mezzo neanche me la prendo più tanto insomma è un intervento sconclusionato ma 
sconclusionato ci sta però insomma anche l' aspetto offensivo forse dovrebbe anche darci una regolata ecco 
prima o poi qualcuno glielo dirà addio farà notare un po' più in modo diciamo diretto io me la faccio passare 
in qualche modo tanto passa un po' di tempo dal considerato invece per quanto concerne l' elenco che stava 
facendo il consigliere Gambarini e che ha interrotto io la esorterei ad andare avanti perché a mio modo di 
vedere tutti questi punti che stava elencando sono stati fatti e di consigli e quando è partita prima che ha 
detto ci sarebbe tanto altro da dire le lire gli elenchi del nel suo intervento e no chiudo qui e poi vorrei dire 
un' altra cosa a prescindere dal ragionamento politico è sotto gli occhi di tutto di tutti che Fidenza è 
migliorata in questi quattro anni come si parlava prima di sicurezza si parla di tante rovine le politiche giovani
ma insomma ma Fidenza è migliorata e evidente a tutti purtroppo i miracoli non li fa mica nessuno però c'è 
stato un lavoro lieto e evidente io non capisco perché si debba cogliere entrare a gamba tesa in campagna 
elettorale già così insomma così poi se avremo tempo insomma tra qualche mese da insomma quindi 
cerchiamo anche di essere obiettivi va bene vedere il bicchiere mezzo vuoto però insomma anche vedere il 
bicchiere sempre rotto addirittura non mezzo vuoto non non depone a favore di chi grida sempre al lupo al 
lupo insomma questa cosa grazie grazie Consigliere Castelli vuole intervenire consigliere Gambarini prego 
intervengo più che altro perché sono stata tirata in ballo perché no se io capisco che il consigliere Rastelli 
possa vedere le cose in un modo diverso dal mio ci sta e per l' amor di Dio ma che è sotto gli occhi di tutti ci 
sia una Fidenza migliore in sicurezza e in che cos' è che mi ha accettato sicurezza è qualcos' altro mi ha 
detto ma io non so con chi parla lei ma io so con chi parlo io parlo con la città con la gente non con i miei 
amici che mi danno ragione parlo con la gente e Fidenza non è migliorata proprio su aspetti come la 
sicurezza che lei mi porta ad esempio quindi se per lei abbiamo fatto dei passi avanti sotto questo punto di 
vista guardi ognuno è libero di pensarla come crede ma io purtroppo non non la vedo così e secondo me non
la vede così tanta gente non si tratta di fare campagna elettorale perché non ci sono io in campagna 
elettorale ma al contrario sto chiedendo proprio per evitare di dire che sia in campagna elettorale cosa si farà
dei soldi della rete gas per esempio in modo che ci si dia degli obiettivi e il resto ma ci sono le tabelle se le 
tasse aumentano di un milione e mezzo in due anni non lo dico io c'è scritto nella tabella che tutti avete 
avete letto se c'è scritto che diminuiscono i tagli nel settore come la scuola e lo sport non lo dico io anche 
qua c'è scritto nelle tabelle che sono state inserite a loro sono sbagliate le tabelle o leggere penso di saper 
leggere poi mentre leggiamo cose diverse non so cosa dire poi sul fatto che non mi sono soffermata su tutte 
le cose su cosa mi devo soffermare sulla trasparenza ad esempio per fare un banchetto in piazza voi sapete 
quello che c'è da fare ne abbiamo già parlato in questa sede non so vogliamo parliamo d' altro devo parlare 
succo sulla velocità e la sburocratizzazione i dieci consigli per alleggerire e cambiare tutti i regolamenti ve lo 
ricordate della campagna elettorale no consumo del suolo devo sopra devo entrare anche su questo 
ritorniamo al PSC su quello che è stato urbanizzato partiamo dalla scuola Solaria via Mascagni a tutto il resto
insomma mi scusi Consigliere Castelli io non sono in campagna elettorale ho fatto anche un intervento breve 
perché ripeto non volevo andare a riprendere tutto quello che ho detto fino ad oggi ci sono tre dati che mi 
sono balzati agli occhi leggendo le tabelle e sono i tre dati che credo di aver dovuto per onestà intellettuale 
sottolineare poi se secondo lei Fidenza è migliorata guardi non lo so io parlo con la gente e ripeto non non 
sono i miei amici a darmi ragione poi si vede che vediamo le cose in modo diverso a che ora ci vuole la 
parola gliela do tranquillamente e mi piace il dibattito politico che da un ambito che non si sentiva le do la 
parola allora parliamo di quest' ultimo tema intanto io non è che parlo con i miei amici e basta parlo per le 
mie conoscenze in generale insomma non amo farmi da ragione non sono di quel genere lì vado a cercare 
anche quelli che non sono d' accordo con me primo seconda cosa alcuni temi alcuni aspetti potranno essere 
visti col bicchiere mezzo pieno o mezzo vuoto a suo modo di vedere col bicchiere 8 però ci sono alcuni 
aspetti che non dipendono da giudizi di una parte politica o dell' altra lei non mi può dire che il consumo di 
suolo è aumentato perché è stato fatto un PSC da professionisti terzi in cui è scritto in tutte le maniere che si
è ridotto il consumo di suolo dopo poi sa c'è anche questo vuole essere interpretato politicamente va bene 



però per il resto io non dico più nulla lo grazie Consigliere vuole rispondere ancora al consigliere Gambarini 
normale bene Presidente Tozzi le do la parola mi scusi che gliela do io da vicepresidente giusto così e così 
finisce il punto allora 2 siamo nella fase del dibattito quindi dico due cose così magari il Sindaco ha modo di li
tenevano in considerazione nelle nelle sue valutazioni allora il il documento segue come impostazione 
generale per come è stato articolato quelli degli anni degli anni precedenti come modalità di redazione qui 
un suggerimento insomma che secondo me è opportuno comunque sarebbe utile è quello di cercare di fare 
uno sforzo per avere dei dati un po' più dentro quella che è la società cioè ci sono delle informazioni 
innegabile però insomma cercare di andare un po' più in fondo cercare di entrare un po' di più in quelli che 
sono i dati che aiutano a capire come la città vive chi la vive come vive come lavora e come e come sta 
diciamo sostenendo sì inclusi quelli dei bisogni ecco in questo senso secondo me poi mi rendo conto e delle 
difficoltà nel fare questo del delle competenze in capo ai Comuni e non in capo diciamo in parte in capo info 
nelle informazioni e tutto questo è tutto quanto ne consegue però io credo oggi che in una comune un 
comune moderno in una complessità sociale in cui noi oggi siamo di cui prima abbiamo avuto un bell' 
esempio nonché di di sviluppo nelle attività e nella programmazione del Comune e del delle sue diciamo 
delle delle sue e dei suoi impegni verso una città che cerca di dialogare maggiormente in tutte le sue 
componenti ma credo che questo sforzo oggi sia indispensabile e vada e vada fatto assolutamente chi vive la
città in quei numeri qui quantici le le le provenienze e le origini c'è un dato aggregato tra i 30 e i 65 anni che
è vastissimo che andrebbe spaccato molto molto maggiormente detto questo mi rendo conto rispetto all' 
impostazione oggi dell' organizzazione che qui c'è senza dubbio un lavoro e quindi non voglio che venga 
passi un messaggio che non che non c'è un impegno c'è un impegno però oggi la complessità della città a 
mio modo di vedere e di chi la abita richiede uno sforzo maggiore detto questo nelle attività che io ho visto 
inserite dentro già rispetto al rispetto ai dati e alla all' articolazione del dubbio dello scorso anno c'è una 
pagina articolata e descrittiva del tema della famiglia tema per me a me molto caro perché credo che sulla 
famiglia e sulla natalità si giochi un altro bel pezzo del futuro della nostra società e peraltro non sono l' unico
a sostenerlo ultimamente anche nel dibattito nazionale questo tema è venuto più volte in primo piano quindi 
vedo uno sforzo in questa direzione molto molto positivo lo apprezzo quindi da questo punto di vista devo 
dire che c'è stato un bel passo in avanti miglioriamo un po' meglio gli obiettivi strategici dopo le enuclea 
azioni generali che ci sono definiamoli un po' meglio magari dentro gli obiettivi strategici punto invece che 
non mi trova assolutamente d' accordo ma sapete già il mio pensiero quindi non è che non dico nulla che 
non è qualcosa di noto a tutti cioè l' obiettivo 7 1 che è quello della costruzione del del forno crematorio non 
vedo cosa c' entri sulle condizioni di sicurezza e fruibilità degli immobili comunali non vedo cioè come voce 
perché sta lì ecco in quanto qualcosa che non esiste quindi non vedo a livello di sicurezza che cosa c' entra 
detto questo io invito ancora nuovamente Sindaco fare qualche riflessione sul progetto fatto così non sul 
fondo ma sul fondo fatto in questo modo e quindi secondo me c'è ancora forse tempo per fare qualche 
riflessione fare in modo che questo progetto si diventi un progetto più chiamiamolo così accolto e meno 
dirompente la sua almeno una parte della popolazione detto questo io ribadendo comunque la mia 
contrarietà al punto 7.1 di cui mi dissocio e chiedo che venga verbalizzato a livello di coso voterò a favore del
DUP nella sua complessità tenendo presente questo questo aspetto invito poi un ultimo punto secondo me 
molto importante che si lega al discorso precedente la complessità della società di oggi per come oggi 
Fidenza è e per come è vissuta e e da qui da lei da chi è dalle varie componenti che la vivono oggi richiede 
uno sforzo diverso di comprensione di organizzazione penso innanzitutto secondo me alla polizia municipale 
dove sia a mio modo di vedere fondamentale adesso non so qui se c'è l' Assessore fondamentale andare 
verso un percorso di specializzazione avere tante comunità sudamericane africane nordafricane asiatiche che
richiede il mio punto di vista una conoscenza anche delle culture di provenienza una conoscenza delle 
modalità di approccio una conoscenza e uno stile anche nel modo di rapportarsi così come verso il mondo 
dei giovani verso il mondo delle nuove tecnologie verso il nome del mondo dei social network quindi dal mio 
punto di vista assolutamente necessario che la polizia municipale da questo punto di vista si specializza e si e
ci sia uno sforzo di di percorso per cercare di fare in modo che le professionalità che entrano siano sempre 
più allineate con l' evoluzione della società e i problemi anche che questa si porta dietro lo stesso vale anche 
per l' organizzazione comunale in alcuni in alcuni suoi passaggi ma qui vedo comunque che insomma a livello
formativo livelli ci sono ci sono delle attività che oggi secondo me è l' interfaccia cioè gli uffici che dialogano 
e chi presidia il territorio c'è bisogno di uno sforzo in questo senso grazie signor Presidente del suo 
contributo sono altri Consiglieri che vogliono intervenire poi se no aspettiamo la replica Sindaco c'è qualche 
dichiarazione del tecnico vediamo Menis prego prego soltanto sulle entrate tributarie perché così lo sì prego 
dottor Bonini nella parola Tedesco la tabella 6.3 punto 1 di cui parlava la consigliera Gambarini e 
effettivamente la tabella riporta un aumento del gettito delle entrate tributarie ma la tabella E riporta i dati 
classificati e aggregati secondo il decreto legislativo 118 del 2011 che è il decreto che ha introdotto il nuovo 



bilancio con il nuovo bilancio armonizzato e la tabella quindi riporta come dicevo il maggior gettito ma 
questo non vuol dire maggiore tassazione perché la tassazione non c'è stata e nemmeno si intende 
effettuare la maggior tassazione non c'è stata e nemmeno si prevede di effettuarla in questo nel prossimo 
diciamo esercizio per la predisposizione del nuovo bilancio di previsione e il gettito quindi è il maggior gettito
da concerto terminato è determinato da innanzitutto dall' aumento delle aree che hanno prodotto nuovo 
gettito in particolare parlo e nuovo gettito IMU TASM e TASI e per le aree in particolare di San Michele 
Campagna che adesso io ricordo con l' auto e poi il Sindaco in questo caso mi può aiutare quelli con lesioni 
in particolare le aree che hanno prodotto nuovi e nuove entrate tributarie e soprattutto dalla maggior incisiva
incisività con cui è stata condotta la lotta all' evasione e all' elusione delle entrate tributarie quindi il gettito è 
dovuto meramente ed esclusivamente a queste due componenti non a nuova tassazione questo è il punto di 
vista tecnico aggiungo una preghiera che essendo un aspetto tecnico prima che di fare una replica un po' di 
politica è già stato illustrato quando abbiamo e illustrato l' assestamento di luglio vi ricorderete che nell' 
assestamento di luglio ho dichiarato e abbiamo poi votato il fatto che si registrava già nei primi sei mesi dell' 
anno un aumento del gettito ad esempio dell' IRPEF questo non è dovuto al fatto che abbiamo aumentato l' 
IRPEF è dovuto al fatto che sono aumentati i guadagni e la popolazione che genera IRPEF ma la la pressione
sull' Irpef è rimasta invariata tant' è che non abbiamo toccato come sono aumentati i gettiti su TARI e TASI e
le recuperi di sugli accertamenti degli anni pregressi quindi uno può anche andare a cercare vede dopodiché 
i documenti sono lì carte alla mano nel senso che questo è quello che abbiamo fatto in questi anni poi esiste 
un bell' indice che magari chiedo al dottor Bolini se ce lo può riproporre che una volta veniva veniva messo 
nel documento né nel consuntivo si parlava dell' indice della pressione fiscale che è un indice che andava a 
normalizzare rispetto agli abitanti l' andamento e la pressione fiscale questo mandato amministrativo non lo 
ha incrementato anzi è calato anzi è calato quindi va bene dopodiché ognuno fa le sue valutazioni però 
volevo rispondere alla consigliera Amoruso parlava prima dell' abbattimento barriere architettoniche noi tutti 
gli anni facciamo interventi sulle barriere architettoniche dal 2014 sia sugli immobili comunali sia erogando 
contributi tutti gli anni sui privati che hanno disabili in casa o in famiglia e che chiedono il contributo per l' 
abbattimento voi architettoniche non è una roba di oggi lo facciamo da quattro anni a questa parte lo 
continuiamo a fare abbiamo preso l' impegno ad esaurire il 90 per cento delle domande ho aggiunto che la 
Regione darà nuove risorse in più rispetto a quello che già facciamo quindi la prima condizione per fare un 
dibattito come ha chiesto ossia il commercio è però di riconoscere la la verità delle cose perché altrimenti 
parlava dell' impoverimento culturale la consigliera Amoruso ma io la invito a guardare quello che è stato 
fatto in questi anni sia in termini di proposte che sono non solo gli eventi ma una serie di pubblicazioni di 
valorizzazioni di processi di partecipazione su una serie di questioni pensate ad esempio al lavoro enorme 
che è iniziato nel 2014 sul tema del dialetto e che fu con su alcune questioni con opinioni diverse ma è 
continuato è diventato un appuntamento stiamo parlando della nostra storia della nostra identità della nostra
non si faceva prima non si facevano le pubblicazioni dei libri non si fa più specie e così niente pensate alla 
andate a confrontare il cartellone della stagione di posa o di ballo o di musica Lirico Sinfonica di questi anni e
di qualche anno fa date prendete e fate contatti senza entrare nel merito della qualità poi se volete entriamo
anche nel merito della qualità la invito a pensare al fatto che il Comune di Fidenza si è fatto carico anche se 
non era dovuto di recuperare il Ponte Romano cosa che era dovuta allo Stato ma lo Stato non è mai 
intervenuto il ponte romano che è il più antico reperto archeologico insomma di una certa dimensione e 
rilevanza stava cadendo a pezzi lo si diceva in tutti gli angoli di Fidenza è stato recuperato durante questo 
mandato amministrativo un' altra cosa che si diceva da tanto tempo era le Orsoline l' incompiuta allora sono 
stati completati gli archivi è stata completata l' ala della sala espositiva sono state organizzate mostre anche 
di livello di un certo tipo ed è stata organizza no cioè non so non non vorrei che venisse trattato con 
sufficienza perché se lei mi dice non è vero va be allora ne prendiamo atto lo scalone delle Orsoline è stato 
restaurato l' anno scorso ed era lì da un po' di anni il recupero dell' ala lungo via Costa delle Orsoline è stata 
recuperata nel 2014 15 il recupero ad esempio lo può vedere perché in questi giorni è stata bloccata tutta la 
viabilità dei Gesuiti è partita adesso i mobili del Settecento uno dei più importanti mobili contenitori storici di 
questo territorio stiamo parlando di un cantiere di 3 milioni e rotti mila euro allora sono tutti interventi che 
uno poi può anche dire che non vanno bene però sia chiaro come può anche dire che potevamo continuare l'
operazione di alienazione degli asset che lasciamolo recintato dentro un meccanismo di cantiere quindi un un
come dire un punto di ritrovo per piccioni punto invece l' ex liceo in questi tre anni lo abbiamo liberato dal 
cantiere illuminato pulito cominciato restava e usava il piano terra al piano primo un patto la mostra sulle 
biciclette fatta la mostra su Veronelli fatta la mostra messo a disposizione dell' associazione di volontariato 
pittori artisti progetti partecipativo abbiamo liberato anche la piazzetta dietro con un' intenzione che non è 
quella di renderla definitiva stiamo cercando di dire alla città viene discuterne discuterne discutiamone 
discutiamo di cosa vogliamo farci in questo pezzo di città che all' inizio del mandato era in alienazione come 



era in alienazione e la scuola di Santa Margherita che noi abbiamo detto no non le alieniamo facciamo dell' 
altro allora così uno può dire non mi piace l' Amministrazione non l' ha fatto abbastanza ne ha fatto sbagliato
però prendiamo atto dell' evidenza abbiamo investito sull' ostello insieme alla Diocesi abbiamo investito sulla 
frazione di Chiusa Ferrando stiamo lavorando su un nuovo progetto in accordo con la Diocesi abbiamo 
partecipato e abbiamo siamo risultati destinatari di un finanziamento sulla nuova illuminazione del Duomo 
abbiamo avviato con gli altri Comuni d' Italia ma su iniziativa di Fidenza il processo di candidatura UNESCO 
della via Francigena e del nostro Duomo processo che è in corso non lo so possiamo anche dire che tutto ciò
non esiste ma tra son tutte tutto ciò che stiamo facendo rispondo anche alla consigliera Gambarini che dice 
che abbiamo fatto un po' più niente non si è accorta che ci sono più piste ciclabili a Fidenza forse l' ultima è 
la pedonalizzazione di viale dei Gelsi l' abbiamo sperimentato ci siamo confrontati con i cittadini c'è stata una
fase di cantiere forse anche quello non se ne è accorto il Consigliere Gambarini ma abbiamo messo in 
sicurezza un altro tratto di tangenziale sud mettendo in sicurezza un altro tratto di tangenziale sud e ci siamo
impegnati e abbiamo già ricevuto un finanziamento da un milione di euro per fare l' ultimo tratto di 
tangenziale sud se stavamo fermi non avremmo fatto né quel tratto non avevamo preso quel milione di euro 
lì io credo che abbiamo fatto una cosa positiva per Fidenza sul territorio ma se non la vede ha un problema 
insomma non mio PSC PSC adottato dall' Amministrazione precedente abbiamo completato l' iter togliendo 
da quel PSC parecchie centinaia di migliaia di metri quadrati ad esempio ad esempio sulla tangenziale sud 
perché rispetto al PSC la tangenziale sud non verrà completata come era previsto inizialmente ma ma 
occuperà molto meno suolo e sarà molto e sarà compatibile con l' attuale viabilità esistente abbiamo 
eliminato dal PSC precedente tutta una serie di aree che non riteniamo strategiche intorno al casello dell' 
autostrada piuttosto che in altre aree in riduzione fortemente in riduzione interventi sui disabili anziani io se 
volete vi faccio un elenco ma ne abbiamo fatti una quantità e poco fa parlavo dei disabili a scuola vi ho 
spiegato che siamo passati dal sostegno da 64 disabili a 104 con un costo che è enorme perché stiamo 
parlando di 30 euro ad abitante che è una cifra molto cioè insomma molto importante sui disagi sulla 
disabilità sugli anziani sono partiti una valanga di nuovi servizi una valanga di nuovi servizi è stata messa a 
posto una vicenda tribolata dissi ma come era tutta la vicenda dell' accreditamento delle ASL credo che siano
almeno dire va beh questo è stato fatto si poteva fare molto meglio e va be' è quello che sta ma non 
riconoscere che è stato fatto mi sembra veramente come dire sulle scuole io ho capito che alla consigliera 
Gambarini non piace l' istituto solare che è stato realizzato in poco meno di due anni e mezzo liberando il 
Comune da delle vicende urbanistiche complicatissime lasciando al Comune tutta la proprietà del Foro Boario
della vecchio istituto Solari consegnando alla provincia una delle più belle scuole della provincia sicuramente 
ma sicuramente della della della della Regione e che sabato verrà inaugurato da tutta una serie di di di di di 
soggetti che ne riconosco un valore straordinario lasciando la centralità dell' Istituto solare e mettendolo 
sostanzialmente come scuola più bella che ha Fidenza quindi partiamo da lì non c' era tre anni e mezzo fa 
quella scuola non esisteva ora c'è non esisteva ora cioè non lo so tagli alla scuola io vedo dal bilancio che 
abbiamo solo che ha incrementato i contributi sulle scuole tutti dal dopo scuola all' integrazione tutte le voci 
di bilancio sono state incrementate aggiungo abbiamo anche portato dignità a tutte le scuole paritarie di 
Fidenza trattandoli tutte allo stesso modo e dando dignità di rapporto con l' ente pubblico alle scuole 
paritarie costruendo delle convenzioni pluriennali prima non vi era neanche a volte la convenzione annuale si
andava a rendicontazione annuale una cosa che non dava dignità neanche a dei percorsi minimi di 
formazione se voi andate a sfogliare nel bilancio i capitoli della scuola vedete che c'è l' integrazione per la 
musica l' integrazione per le gite l' integrazione per le attività laboratoriali l' integrazione sui disabili 
ovviamente ci sono una serie di integrazioni che sono 6 7 8 e 10.000 euro in ogni città io credo che almeno 
quelle siano state fatte non lo so la mia opinione abbiamo avviato un percorso in totale autonomia nessuno 
ce l' aveva ordinato il dottore però crediamo utile per Fidenza per dotare Fidenza di una moderna Caserma 
dei Carabinieri così è non lo so manutenzione del verde cura della città secondo me qualcosa è stato fatto in 
questi anni negli appalti di manutenzione del patrimonio del verde e delle strade strade credo che qualcosa 
sia stato fatto in questi anni a Fidenza nel forese in città almeno adesso un po' più ve ne dico tre che se non 
riconosciamo che son state fatte queste tre allora possiamo andare tutti a mangiare una pizza e che fosse la 
riqualificazione del mercato io ne sento parlare da parecchi anni è stata fatta nel 2017 la riqualificazione di 
via Zani che era un problema perché era non era adeguata al tempo tante critiche ma riqualificazione 
abbiamo fatto in ques
mandato nel 2017 la riqualificazione in via Malpensa che era indecente uno sono le tre vie 
commerciali diciamo non dell' isola pedonale e quella della cintura commerciale sono sono tre 
interventi sapete che c'è in corso l' avvio della riqualificazione del parco de delle Rimembranze abbiamo
riqualificato due volte Parco Matteotti due volte Parco Matteotti abbiamo collaborato con Acea per 



far partire la riqualificazione del del collegio del San Giovanni dove oggi vivono quattro persone sei
famiglie scusate in art non so io credo che saremmo tutti più credibili a vicenda se si partisse dal 
riconoscere quello che c'è stato la sostituzione dei corpi illuminanti è vero non si vedono ancora ma voi siete 
amministratori capite che quando è affidato il contratto quando sono affidati i lavori quando è dato l' inizio 
lavori è questione di settimane mesi ma sono tutte una serie di attività che hanno trovato corpo di si sono 
dispiegate interventi sulle scuole non vi è l' elenco adeguamento sismico adeguamento termico sostituzioni 
serramenti sostituzione sintesi e adeguamenti di un certo tipo l' intervento sulla Collodi che possiamo fare 
grazie a una parte di contributo statale ma per una parte dovremmo accollarci lo dovremmo accollare noi lo 
possiamo fare in sicurezza perché abbiamo un' altra scuola dove abbiamo potuto fare ruotare gli studenti 
della Collodi siamo intervenuti sulla De Amicis tutto il tutta l' estate siamo intervenuti sulla Zani tutte le state 
facendo interventi per step che la stanno facendo stanno portando ad essere più adeguata e via dicendo 
siamo intervenuti sulle mense interveniamo insieme al privato sugli asili nido abbiamo aperto una nuova 
sezione di materna cioè insomma boh sarò io io sicuramente cercherò di venderla meglio di quello che pensa
la consigliera Musolesi ormai però io credo che una serie di cose sarebbe più come dire corretto riconoscerlo 
il sostegno di 600.000 euro all' anno che diamo sul nostro centro commerciale naturale i nostri commercianti
hanno goduto poi in un momento di ristrettezze per tutti potentissimo di pista del ghiaccio gratuita di 
luminarie e iniziative del Natale senza esborso di un euro di iscrizione al CCN senza esborso di un euro mi 
che cercatevi un Comune che lo fa in questo modo poi ne parliamo di una serie di iniziative concordate con 
loro abbiamo credo ci può almeno questo riconoscimento rivisitato completamente la fiera di San Donnino 
dandogli una dignità e una notorietà che ci ha ricco almeno questa non so forse incontriamo proprio persone
diverse questa ci viene riconosciuta anche da persone che magari non sono della nostra parte politica non lo 
so queste sono alcune cose poi capisco che poi diventa appesa era la situazione ma però sono alcune cose 
che rivendico sono state fatte con impegno e con e grazie anche al contributo della città in generale perché 
non voglio entrare stati chiusi dei cantieri che erano avviati quindi li abbiamo ereditati avviati li abbiamo 
conclusi vedasi la piazza della stazione vedasi la centrale di cogenerazione del quartiere Europa vedasi aver 
collaborato e non è stato semplice con il curatore fallimentare sulla vicenda Di Vittorio che ci ha visto 
sbloccare quartiere Europa così intanto citiamo un' altra cosa il traliccio non è venuto via così via il traliccio e 
massi no cioè non c'è la invito andava a parlare con chi vive in quella zona lì poi mi saprà dire se non si sono
accorti che è mancato il traliccio ma non solo è mancato il traliccio questo fa sì che quel quartiere possa 
finalmente partire e dare risposte certe anche in termini di costi a quei servizi che erano pensati per tutto il 
quartiere la progettazione partecipata di cui dell' area verde di quel quartiere si sta facendo coi cittadini con 
le difficoltà nel senso che si può cioè che cosa si sta facendo sta andando avanti è partito la zona del del 
centro e dell' ex villaggio del Gusto è partito per iniziativa di un privato coraggioso che ci ha messo dei soldi 
suoi ma anche in collaborazione col Comune perché le varianti le abbiamo votate qui forse non eravate tutti 
d' accordo ma li abbiamo votati qui su iniziativa anche nostra in condivisione io vedo questo poi è legittimo 
che l' opposizione dica che quello che è stato fatto non va bene amor di Dio non mi metto a discutere però 
prendiamo almeno atto di quello che è stato fatto ci dica si poteva fare molto meglio si poteva fare molto di 
più si poteva fare di più ah no invece un passaggio importante gas nelle 6 7 passaggi di Consiglio comunale 
sul tema gas ho sempre detto quindi è andato a sbobinare ascoltato adesso noi incameriamo delle risorse 
non ho detto che li abbiano già spese non c'è scritto come verranno spese è ovvio è stato dato da alcune 
indicazioni una è di legge deve andare in riduzione di una percentuale del debito una percentuale ma in 
riduzione del debito la seconda è di buon senso stiamo vendendo una ramo d' azienda che nasceva dalla 
Sandrina Multiservizi c'è da andare a rafforzare San Donnino Multiservizi ma l' abbiamo detto questo si 
ragiona di circa un milione di euro perché la San Donnino multiservizi altra attività non leggera l' abbiamo 
trasformata e via dicendo deve essere più solida economicamente poi l' abbiamo abbiamo accennato poi ci 
sono degli obiettivi strategici di fonte che che dovranno essere scelti dovranno essere dispiegati ma non li 
abbiamo non abbiamo come dire già già già stesi Giacotti e mangiati sono a disposizione del dibattito della 
città faccio presente che anche il Comune di Busseto sta vendendo le reti del gas e che anticiperà di un paio 
di settimane o tre ma non è che ha già definito dove va a spendere se lei parla con gli amministratori 
Busseto dice faremo investimenti sulla città che siano scuole che sia viabilità che sia sociale che sia si 
investirà sulla città è ovvio che va ad investimento vedremo anche che ne so che cosa viene fuori dalla gara 
perché magari non c' era non interessa nessuno o magari vengono fuori delle cifre più alte diverse perché ci 
immaginiamo e non lo sappiamo grazie signor Sindaco io volevo anche questa sera volevo ringraziare tutti 
anche per il dibattito politico che veramente mi è piaciuto però il nostro percorso penso che che sia iniziato 
insieme nel lontano 2004 prove bisogna avere anche la fortuna anche di essere all' opposizione perché per 
codice deontologico sa l' opposizione lei non c'è stato avuto la fortuna sempre di stare in maggioranza ma ha
la padronanza politica di giudicare il Sindaco il giocare questa maggioranza o positivo o negativo però penso 



che questa minoranza non le non le può dare tutte le colpevolezze che ci ha dato questa sera penso che 
siamo stati anche costruttivi in questo percorso di quattro anni e mezzo nei suoi confronti anche nei 
momenti particolari della sua gestione siamo stati qua a difendere l' amministrazione anche se la pensiamo 
in un modo diverso però è anche giusto signor Sindaco lei mi insegna che un' opposizione può controbattere 
oppositiva positivamente o negativamente e questo Consiglio stasera ha discusso del grazie Presidente che 
mi ha che mi ha fatto un partecipare a questo documento che è importantissimo come dice il dottor Bollini 
come lei ha ben lavorato questa mattina e che è il pane quotidiano di una Amministrazione che va a 
governare negli anni futuri fino al decimo anno fino al 2020 questo sono le basi che che si pongono questa 
sera volevo fare mio anche un intervento che ha fatto il mio Presidente il vostro Presidente il Presidente della
città dove dice sì riguarda quella problematica del forno crematorio io non vorrei essere integralista cattolico 
ma sono dentro di me integralista cattolico non sono per il forno crematorio glielo dico no per il mio 
elettorato per la mia città di adozione per la mia città che voglio bene abbiamo dei forni crematori distanti 
pochissimi chilometri da Fidenza viviamo la nostra vita come abbiamo fatto fino adesso nei nostri avi dei 
nostri tutti quelli che ci hanno preceduto ma che allontanano il forno crematorio da Fidenza io questo glielo 
dico a cuore aperto non abbiamo non abbiamo neanche discusso col Presidente prorogata nel guardare a 
quel progetto questa è un' opposizione costruttiva anche se questa sera voterà contro però è costruttivo nei 
suoi confronti della città e dei consiglieri e della Giunta che rispetto e rispettiamo grazie dichiarazioni di voto 
prego mi scusi ero tentato al al mio intervento non ho dato la parola prego signor Amoroso avevo chiesto la 
parola prima per concludere praticamente erano un attimino rispondere poi al Sindaco ma anche poi al a 
Rastelli nel senso a me mi è sembrata una sviolinata come ha appena detto anche commerci vi trovate dalla 
parte della della maggioranza non dall' opposizione quindi ogni obiezione ogni diciamo problematica che vi 
viene posta diciamo dovete comunque prendere le vostre responsabilità in merito quando parlavo del 
superamento barriere architettoniche mi riferivo alla mozione approvata i tempi parlo all' inizio del 2014 
credo 15 sia sia stata deliberata praticamente era un progetto approvato all' unanimità e ma si parlava di 
progetto sulla città per il superamento barriere architettoniche quindi avrebbe risolto le problematiche 
relative a quelle che sono quelle totali non quella di reame e noi tutti gli anni ci occupiamo di barriere 
architettoniche ma grasse ma la la la mozione aveva un senso era quella di prendere tutta la città e farne 
quindi una progettualità quindi totale oggi non era il caso ogni anno praticamente di fare un interventino 
giusto per modificare il marciapiede o la cosa si prendevano dopo le precauzioni a secondo delle esigenze 
della città questo ritengo che era una cosa molto più vicina alla qualità della vita quando mi riferivo all' 
aspetto culturale e al museo contadino che è stato deliberato mi dispiace che il Sindaco in quella sede non c'
era perché nella mia mozione si riportava anche nella scuola di Santa Margherita che che c'è 
successivamente è stata approvata la la ristrutturazione di quella scuola ad oggi vedo che fermo si parlava 
erano stati messi anche a bilancio 200.000 euro e se si ricorda Sindaco le avevo chiesto ma perché non è 
stata approvata la delibera la la mozione come l' avevo proposta senza emendarla a lasciare il museo 
contadino lì dov' era e non ne sapeva niente a me dispiace anche che quando io presento poi le mozioni a 
volte anche davanti ai consiglieri davanti appunto al Consiglio comunale praticamente non non mi vengono 
date delle risposte poi ho la progettualità perché poi la mozione era stata portata anche in Commissione e 
vediamo anche la scarsezza nel nel poi gestire le a volte le le le le commissioni perché si poteva discutere e 
arrivare a essere un po' più costruttivi quando io intendo museo contadino io intendo questa era un progetto
vecchio mi dispiace che maestro che enoteca ha fatto tanto per la città non è stato riconosciuto ad oggi 
quello che era il suo sogno quindi io intendo questo quando si parla di PSC che nel consigliera Rastelli mi ha 
detto che c' erano delle dei progettisti fior di progettisti scusami Rastelli io sono andata a discutere con l' 
architetto Carrer l' ingegner Capra e l' altro ingegnere sinceramente questo PSC è vero che ha stralciato 
molte aree che erano edificabili però ne ha rese molte cioè le ha lasciate commerciale sembra che la nostra 
città diffidenza negli anni sia cresciuta in modo anomalo sotto l' aspetto poi commerciale ed è quello poi che 
che segna la la il disegno stesso del PSC se lo vedi quel bel petalo fiore praticamente tutta l' area 
commerciale tant' è vero che poi avete e non venite a parlare o come avete risposto se non sbaglio alla 
Francesca non avete cementificato sì cementificazione è stata cambiato la avete fatto la variazione poi di 
PRG al Villaggio del gusto è stato costruita tutt' altra opera come avete anche deliberato un Ipercoop quindi 
lasciate una Amministrazione ad oggi non è stato messo un mattone credo però avete anche approvato 
cementificazione il commercio il commercio è un settore poi talmente delicato e particolare abbiamo discusso
ormai a stento praticamente che sinceramente non è stato aiutato il centro commerciale del centro l' outlet 
quando è stato costruito è stato costruito con l' intento ai tempi della Giunta per poi del del Consiglio 
comunale per portare nel centro diffidenza comunque dei vantaggi questi vantaggi non sono stati portati i 
commercianti fiorentini nel centro non sono contenti non si può dire che c'è qualità della vita però non c'è 
nel commercio c'è una profonda crisi che si dica i numeri ne abbiamo parlato in tanti ma avete dei numeri 



vecchi e secondo me spesso non andate in giro a parlare con la gente nel centro perché non vengono solo 
da me da Commercio dalla Gambarini a lamentarsi commercianti io credo che anche voi anzi andate in 
centro penso che la faccia ce la dovete mettere quando si parla di sicurezza ne abbiamo straparlato perché i 
tavoli abbiamo chiesto tavoli di Consulta abbiamo fatto commissioni porca miseria il problema è grande e c'è 
ancora per carità non è colpa di questa Amministrazione è colpa dell' incremento che c'è stato in Fidenza in 
questi anni e sicuramente dal 2014 ad oggi si è incrementato ancora di più la popolazione poi il ponte 
romano andava sistemato foro bar Sindaco io non ero dentro perché io sono subentrata solo in questa 
amministrazione ma le assicuro che nel periodo di Cantini già si parlava di queste problematiche o anche del 
del del sottopasso Mascagni ha portato avanti quelle che erano delle progettualità dei problemi delle altre 
amministrazioni e si è trovato anche quando si parla dell' area di bonifica le iniziative uno per continuare a 
fare continuità e quando io mi riferisco che non condivido i vostri obiettivi strategici stanno in questo in 
quello che praticamente sia l' altra Amministrazione sia l' Amministrazione corrente hanno intenzione di poi di
di di realizzare su questi terreni io sono contraria quindi non non sarò mai propensa ad io e adesso vi 
approvo il bilancio perché io ho i vostri obiettivi e strategie sono completamente diversi i corpi illuminanti 
altrettanto perché andavano messi a norma c'è anche nel nostro nella nostra progettualità nel nostro come si
dice il regolamento come si dice Mamma ho perso nel nostro programma elettorale c' era l' illuminazione 
messa a norma perché sappiamo benissimo che al 2020 in tutte le i Comuni le città devono adeguarsi 
comunque alle norme direttive quindi fare poco mi sembra una sviolinata pura quella che lei ha fatto e il 
canile vogliamo dimenticarlo no perché io lì non ho avuto neanche risposte è stato comprato un terreno è 
stato costruito una struttura su un terreno di una partecipata abbiamo visto ovvero tutte queste partecipate 
fallire con delle problematiche e non ritengo non do la responsabilità a questa Amministrazione per carità 
però le problematiche spesso non le ha risolte questa amministrazione o nel modo diciamo migliore per 
quello sempre ripeto come lei ha detto promuovere la qualità della vita lo stesso erano i bidoni delle 
differenziate e abbiamo una città che praticamente sotto l' aspetto coso e spero che la nuova San Donnino 
Multiservizi si adegui sia alla tariffazione puntuale sia a quelli che sono i bidoni del della differenziata visto 
che siamo quasi all' 80 per cento di differenziata nella città e poi io non dimentico il regolamento per indire il
referendum popolare e questo è lo strumento per avvicinarsi alla gente alla partecipazione mi fermano per 
strada ma abbiamo steso dal 2014 abbiamo steso una bozza che è stata lì messa nel cassetto e non è stato 
più discusso ah si parlava di quorum ai tempi c' era Amigoni il Consigliere se è stato discusso di di di quorum
di di quote ma alla fine senza raggiungere nessuna meta e credo che questa Amministrazione quando 
decade praticamente non avremmo una un regolamento da da da coordinare praticamente al nostro Statuto 
comunale che dirò io a me è sembrata una sviolinata quindi cosa devo dire io sono completamente di chiudo
sono completamente divergente da questa amministrazione e poi che Rastelli mi dica che io sto facendo 
campagna elettorale no io me ne guardo perché sinceramente non condivido i vostri obiettivi strategici 
chiaramente e la sua dichiarazione di voto Consigliere va bene che Gambarini e il nostro voto è contrario 
rispetto a quello che ha detto il Sindaco che ha parlato del solare della caserma della Di Vittorio della del 
commercio di San Michele Campania di San Donnino sponsor della Fiera di San Donnino scusate cioè ci 
sarebbe anche qua sapete già come la penso sul solare sulla caserma sulla Di Vittorio sul centro e i 
commercianti scusami la campagna sulla Fiera di San Donnino che piace a tutti e poi si guarda ovviamente 
quanto si spende e cosa si porta a casa e sulle reti gas nessuno ha detto che avete già degli obiettivi 
chiediamo quali sono questi obiettivi e se adesso ha affermato di volerlo mettere nel dibattito della città ben 
venga se si deciderà nel dibattito della città perché ad oggi un dibattito con la città su un poeta piuttosto che
un' altra non è stata fatta quindi il nostro voto è contrario e insomma ribadisco quello che ho già espresso 
diverse volte grazie signori Consiglieri e astenne prego dichiarazione di voto ma lascio la parola insomma ci 
tengo a dire che non nascondo la mia soddisfazione per il fatto che il consigliere Amoruso non sia d' accordo 
con noi e andiamo in direzioni opposte lei e il suo movimento questo mi solleva da tutta una serie di 
considerazioni mi permetto di dirle signor Vicepresidente starei un attimo attento ad associare il termine 
questa è una piccola parentesi perché la rispetto ad associare il termine integralismo ad una religione in 
passato fosse integralismo aveva un altro significato recentemente ha un significato molto negativo quindi io 
rispetto la sua religiosità il fatto che lei lo voglia manifestare e mi fa anche piacere diciamo però specie in un'
aula di Consiglio comunale parlare di integralismo e associarlo ad una religione qualunque essa sia è un po' è
un po' come dire pericoloso ecco tutto qui tutto qui no ma io parlo di integralismo parlo e io no ma guardate 
signori l' integralismo ha un' accezione recentemente che è molto pericolosa c'è gente che sulla base di 
questi di questo termine si lancia in operazioni e in attività veramente che possono creare enormi problemi e 
che hanno creato enormi problemi alla collettività chiusa parentesi perché io le religioni rispetto tutte 
compresa quella Dufy del Paese dove io sono cresciuto e che ho assolutamente seguito chiuso per quanto 
concerne l' aspetto del voto il nostro voto sarà favorevole ringraziamo il signor Sindaco per avere elencato i 



punti che stava già elencando il consigliere Gambarini diciamo con una visione un po' differente ringraziamo 
il tecnico Bollini il quale ha chiarito l' aspetto della tassazione che è stato giocato un po' diciamo in modo non
proprio opportuno dal Consigliere e Gambarini e ribadiamo il nostro voto favorevole grazie grazie consigliere 
Castelli però mi lasci la mia identità il mio integralismo cattolico nemmeno tocchi me lo lasci e voglio morire 
come sono nato con il mio integralismo cattolico e la mia identità e il mio Crocifisso che alle mie spalle poi 
andiamo avanti e e se qualcun altro vuole fare un intervento sennò andiamo al visto sono un integralista 
cattolico non potete essere d' accordo mi dispiace ragazzi ma io la penso così poi mi correggerà la mia 
professoressa andiamo avanti con con il documento unico e dichiarazioni di voto oppure andiamo al voto 
posto va bene allora punto numero sì sì punto numero 7 Documento unico di Programmazione periodo 2002 
mila 19 2021 Discussione e conseguente deliberazione dell' articolo 170 comma 1 della legge regionale 2 6 7
2000 no chi vota contro chi vota contro dobbiamo essere a 3 votano contro Segretario Comerci Gambarini e 
Amoruso che si astiene chi vota a favore allora a favore vota il Presidente Tosi il Sindaco consigliere Rastelli 
Dotti maggioranza insomma che è presente anche Gallicano anche via le canne se non non facciamo 
discussioni vogliamo essere tranquilli l' immediata votiamo l' immediata eseguibilità chi vota contro tre 
possibilità chi si astiene Tosi si astiene il Presidente Tosio si astiene chi vota a favore l' immediata eseguibilità
fatto è il documento unico è approvato con l' astensione del Presidente Tosi dico l' astensione 

poi e ci aggiorniamo se siete d' accordo ci rivediamo al prossimo al prossimo Consiglio comunale come di 
accordi di Conferenza dei Capigruppo se il Presidente è d' accordo per me per me io faccio questa proposta 
poi vedete voi se l' Assessore Barigazzi possiamo no siccome nella Conferenza dei Capigruppo vi siete le 
sedie parlate insomma se ne andava anche al prossimo Consiglio comunale società sì qua son qua allora qua
quella dice dottoressa Morigi sono approvazioni da convenzione 13 14 e basta scolastici qua allora i due 
punti 13 e 14 gli altri punti li rinviamo al prossimo Consiglio comunale va bene 13 e 14 va bene dobbiamo 
votare per i punti perché era stato accordato nella conferenza dei capigruppo io penso che non bisogna 
votare i punti che rimangono indietro ah dobbiamo votare la trattazione ah va bene fare i due punti allora 
votiamo il punto numero 13 il numero 14 l' anticipazione dei punti che vota a favore sindaco a favore l' 
anticipazione dei punti Sindaco lei va bene allora votiamo a favore dei punti 13 e 14 commerci Gambarini uso
Tosi Bolgiani Gallicani nel Seti Toscani Rastelli Dotti Busani sì questi anticipiamo i due punti e poi per gli altri 
punti vediamo se il Consiglio è d' accordo si andava a 27 siccome si era discusso in conferenza dei 
capigruppo che c'è spazio anche per il giorno 27 sì sì sì in caso non avvenisse esaurita la tra la trattazione 
degli argomenti iscritti all' ordine del giorno si è discusso in Conferenza dei Capigruppo bene mi scusi 
andiamo alla discussione della sua dell' assessore Bariggi punto numero 13 prego a lei la parola Assessore 

PUNTO N. 13
cercherò di essere rapida efficace tenendo presente che la Commissione in Commissione sono stati portati e 
che i componenti della minoranza e della maggioranza erano presenti allora questa delibera riguarda le 
modifiche e l' integrazione del regolamento dei servizi scolastici ed extrascolastici è un regolamento nel quale
ci siamo dotati la cui vita inizia nel 2013 e che in tempi recenti ha già avuto delle integrazioni presso questo 
Consiglio che riguardavano il trasporto scolastico perché abbiamo preso in considerazione i comportamenti 
un codice di comportamento da tenersi appunto sui mezzi di trasporto e le eventuali sanzioni nel caso in cui 
questo non avvenisse il che ha dato luogo ad un contratto formativo fra coloro che fruiscono del servizio di 
trasporto e il Comune stesso allora in questo caso l' integrazione riguarda il Titolo quinto il Titolo quinto di 
questo regolamento che viene inserito e che riguarda il cosiddetto pedibus quindi la tempestività della 
delibera è motivata dal fatto che il servizio del pedibus inizierebbe se non ci fosse la delibera senza 
regolamento ecco questo lascerebbe appunto anche un vuoto normativo che non ci mette in situazione di 
illegittimità ma che costituisce comunque un piccolo vuoto normativo teniamo presente che il progetto 
Pedibus si inserisce in un progetto più ampio che si chiama pro muoviamo la salute che ha visto una 
sperimentazione nell' anno scolastico precedente allora in due giornate per le quali si è sperimentato l' 
andata a scuola a piedi e nell' ultimo mese di scuola in un plesso della Direzione Didattica quello legato alla 
scuola verde e cioè allungano quindi il servizio Pedibus è contemplato in un progetto più alto quindi ne è solo
un segmento e riguarda soltanto il viaggio di andata non può riguardare il viaggio di ritorno perché la scuola 
non può consegnare se non ai genitori i bambini in età scolare della primaria quindi li prende in carico ma 
non lo può lasciare ad altri si avvale di adulti volontari i quali possono recepire gruppi che non superino i 
dodici bambini e si dovrebbe svolgere in situazioni non calamitose ma di qualunque appunto condizione 
atmosferica non si svolgerà nei periodi dichiarati di sciopero per lo stesso il personale scolastico perché 
questo il servizio non saprebbe a chi lasciare appunto i bambini su questo progetto che oggi si propone al 



Consiglio comunale si sono spesi e si sono dedicati due consiglieri e cioè ma Marco Marco Galli cani Marco 
Galli cani e e la Paola si sono spesi anche a livello di relazioni fra i genitori nelle scuole perché hanno 
appunto i piccoli quindi hanno dato luogo ad una trama di relazioni per far comprendere che il pedibus è l' 
inizio di un altro di un comportamento consapevole che attraversa tutta la città allora se volete sapere le 
adesioni che sono state avviate direi che sono una quarantina di bambini e che sono stati avviati quattro 
linee perché il Pedibus si avvale di linee allora c'è una linea che va dal Parco della Pace alla Ongaro una linea
B da piazza Callas alla Ongaro una linea C da via Berlinguer alla De Amicis e una linea di da Parco della Pace 
alla Collodi Solari cioè alla Collodi così com' è trasferita appunto alla sola al solari abbiamo verificato che le 
adesioni ci sono state soprattutto da quella Ongaro in cui hanno sperimentato la bontà del servizio ecco il 
regolamento è semplice è tutta una dichiarazione di impegni di finalità prima di obiettivi che vanno dal dal 
dalla socializzazione dall' autonomia dei bambini l' organizzazione del servizio con gli accompagnatori che vi 
vedono sorvegliare i partecipanti con una premessa che per noi è a costo zero fra l' altro perché l' 
assicurazione che copre l' attività è quella della scuola del tragitto appunto casa scuola le iscrizioni sono state
aperte ce ne potranno essere delle altre e si effettueranno anche delle altre giornate di sensibilizzazione 
perché tutto quello che incide sul comportamento è difficile ad ottenersi perché siamo in genere insensibili al
nuovo chiedo a Marco Gallicano di implementare la mia esposizione grazie Assessore apriamo la discussione 
niente allora andiamo alla creazione di voto va bene signori Consiglieri andiamo al voto ovviamente la 
dichiarazione di voto del Governo va be' allora dunque del Pedibus ormai parlo quasi quotidianamente quindi 
rischio di ripetermi ne abbiamo già parlato anche durante l' interrogazione dell' ultimo Consiglio quando 
avevamo chiesto all' Assessore di tutelare i ragazzi che arrivavano da via Togliatti sulla scuola Longo e mi ha 
assicurato anche stasera che la cosa sarà presto fatta è una cosa che che che ti rimetta in pace anzi se 
qualcuno dei Consiglieri volesse aderire io personalmente glielo consiglio basta che faccia una telefonata agli 
uffici perché è una cosa che ti Pt è come prendere ecco è come avere la sensazione che le cose possono 
funzionare ecco e che qui i bambini poi lo fanno in modo assolutamente naturale però devo dire che la cosa 
che mi ha stupito è che questo atteggiamento che si trova anche da parte dei genitori che normalmente 
invece sono piuttosto restii a concedere la loro fiducia alle sperimentazioni ecco specialmente se riguardano i
loro bambini invece in questo caso è andato molto bene non sto a dilungarmi perché ha già detto tutto 
molto bene l' Assessore è una cosa che ovviamente si testerà per i suoi aspetti più positivi più radicalmente 
positivi si attesterà soprattutto nel lungo periodo cioè se se la comunità saprà sviluppare un percorso 
mutualistico che lo rende anche autonomo e quindi alla fine il Comune dovrà semplicemente ricordare che 
esiste ecco o coordinare le iscrizioni in quel momento lo ha si vedranno gli effetti più positivi adesso c'è una 
spinta gentile da parte dell' Amministrazione della quale vado assolutamente orgoglioso perché è no gli 
inglesi direbbero che in fase di start up però insomma siamo fiduciosi che la cosa prenda piede bene sì 
Consigliere qualche altro intervento bene allora andiamo andiamo al voto il punto numero 13 modifiche ed 
integrazioni al Regolamento dei servizi scolastici extrascolastici approvato con deliberazione consiliare del 25 
numero 25 2013 Approvazione chi si astiene 2 astenuti commerci Gambarini chi vota contro contro nessuno 
chi vota a favore votano a favore il Sindaco il Presidente Rastelli Dotti Galli Cani Narsete Toscani Bolgiani e 
Busani era Amoruso la delibera numero 13 è stata approvata andiamo all' immediata eseguibilità chi si 
astiene si astiene commerci e Gambarini il Pedibus chi vota contro nessuno chi vota a favore dell' immediata 
eseguibilità la maggioranza vota 10 a favore immediata eseguibilità il punto numero 13 è approvato 

PUNTO N. 14
andiamo al punto numero 14 servizi educativi presso la struttura l' albero magico in via 25 Aprile linee guida 
approvazione Assessore Parigi a lei la parola prego allora si sottopone a questo Consiglio una proposta di 
istituire due servizi integrativi all' infanzia quindi siamo nell' ambito dei servizi integrativi quindi nell' ambito 
di quelle migliorie al servizio dell' infanzia che sottolineava prima il Sindaco i servizi sono due giochi incontro 
e il piccolo gruppo educativo già che incontro è un servizio sperimentale nel senso che non viene 
istituzionalizzato ma a seconda delle risorse presenti viene proposto e in effetti viene proposto per il secondo
anno in quel luogo in cui c' era un asilo che si chiamava albero magico come ancora si chiama ma che viene 
distinto fra le attività del mattino e quelle del pomeriggio allora giochi incontro comincio da questo perché in 
sequenza nella delibera è un' attività che si svolge dalle 16 alle 18 dal lunedì al venerdì da settembre a 
giugno vedete che la fascia oraria ristretta dalle 16 alle 18 e i destinatari del servizio sono bambini compresi 
da 1 a 6 anni i quali per ogni pomeriggio possono essere non più di tre quindi è un servizio mirato vedete 
che se ne può chiedere il perché è in una fascia oraria ristretta perché dedicato a bambini e alle loro famiglie
che hanno la certificazione di disabilità oppure non hanno la certificazione ma abbiamo l' attestato della 
neuropsichiatria di gravi condizioni quindi è quel servizio che è stato proposto anche a livello distrettuale e al



quale partecipano con risorse proprie altri Comuni Noceto Salsomaggiore Busseto perché perché hanno 
trovato in questo servizio un modus operandi adeguato che dà sollievo ai bambini così piccoli e già e disabili 
e alle loro famiglie quindi laddove c'è la presa lo dico perché in Commissione e questa è stata una domanda 
giusta e cioè se i Comuni che partecipano contribuiscono certamente contribuiscono con il costo dell' 
educatore al mattino nello stesso luogo ci sarà quello che viene chiamato piccolo gruppo educativo in questo
caso il servizio aperto dal lunedì al venerdì dalle 7:30 alle 13:15 la fascia d' età è dall' uno a tre anni ed è 
proprio piccolo gruppo educativo perché così viene definito perché ospita otto bambini e in questo modo noi 
riusciamo a dare la risposta a quella a quel a quel numero appunto di famiglie che non hanno trovato 
accoglienza per saturazione nei servizi che già appunto noi svolgevamo allora le risorse in questo caso sono 
individuate in quelle destinate al servizio integrato dell' infanzia della quale abbiamo parlato in un precedente
Consiglio comunale destinandole anche alle varie attività fra queste c' era un part time attività a tra le 
proposte un part time appunto pomeridiano che non ha avuto poi non ha avuto richieste quindi quelle 
risorse vengono trasferite per svolgere questo piccolo gruppo educativo che ribadisco in questo caso dà una 
risposta alle liste d' attesa che abbiamo su questa fascia è di 8 bambini e un gruppo per otto bambini come 
prevede la normativa regionale a questi prevediamo se ne possono aggiungere altri 4 quindi 8 più 4 allora 
perché saranno quei bambini segnalati appunto dall' Unità di Neuropsichiatria dell' ASL a spese loro che 
potranno aggiungersi per due giorni alla settimana dando luogo così ad una inclusività bene io penso che è 
un punto molto molto importante la discussione può diventare anche sì e diventerà costruttiva probabilmente
però è così delicato che andrei al voto se è stata chiarissima in Commissione ce l' ha spiegato la Barbieri 
insomma noi siamo stati già informati consigliere Barbieri era in Commissione ha spiegato lei ce l' ha 
spiegato no quindi io penso il punto che potremmo andare potremmo andare al voto di quanto ha esposto l' 
Assessore se siete d' accordo oppure fa la dichiarazione di voto Bugiani prego grazie Consigliere Comerci ma 
sottolineo due o tre punti rispetto a quanto l' Assessore ha appena illustrato il primo che piaccia o non 
piaccia ma insomma ci sono proprio cogliendo la l' ultima parte della dell' illustrazione è quella relativa al 
piccolo gruppo educativo beneficiamo ancora una volta del delle del delle erogazioni che derivano dalla legge
107 per meglio conosciuta come buona scuola di cui si dice peste e corna però secondo me qualche risultato
positivo evidentemente lo ha prodotto e in questo senso credo sia bello sottolineare anche rispetto agli 
obiettivi strategici che vengono indicati nel DUP checché se ne sia discusso finora del fatto che la struttura 
comunale abbia una certa attenzione anche rispetto all' attuazione alla al cogliere le le elargizioni di un 
termine forse non era dei migliori le erogazioni scusate che vengono dagli organi sovraordinati e quindi 
trasformarle in progetti perché che dagli degli organi sovraordinati esistono delle possibilità è una certezza 
coglierli non è sempre così scontato quindi penso che anche questo sia un punto da sottolineare poi ci sono 
due temi che credo siano rilevanti altrettanto e cioè un primo è legato alla accoglienza e all' integrazione di 
bambini con disabilità certificata o segni o potenzialmente segnalata e quindi mi preme sottolineare questo 
punto perché è secondo me un valore positivo questo tipo di servizio offerto in apertura verso le famiglie 
anche con scopo preventivo per quelle che sono per ora solo delle segnalazioni quindi certificazioni non 
ancora rilasciate sperabilmente che non vengano rilasciate inclusivo e accogliente verso le famiglie quindi è 
sicuramente un altro punto che credo sia da sottolineare e in senso positivo e l' ultimo è legato al tema del 
gioco incontro il fatto che sia una servizio che è aperto al distretto sanitario quindi ancora una volta mi 
permetto di sottolineare il fatto che la sussidiarietà come principio che è un principio costituzionale di cui 
spesso ci dimentichiamo è in realtà qualcosa che si può attuare anche in progetti come questo credo che sia 
una un una forza per un territorio riuscire a creare dei progetti e in questo senso aperti anche ai Comuni di 
un distretto e dando la disponibilità delle strutture creando qualche cosa che e di cui possono beneficiare i 
cittadini grazie grazie consigliere Bugiani un altro intervento per la dichiarazione di voto se no andiamo al 
voto del punto punto numero 14 servizi educativi presso la struttura l' albero magico in via 25 Aprile linee 
guida chi si astiene chi vota contro chi vota a favore il punto segretario l' unanimità c'è l' immediata 
eseguibilità votiamo l' immediata eseguibilità del punto numero 14 cioè allora e chi si astiene chi vota contro 
chi vota a favore né all' unanimità 

bene adesso decidiamo il da farsi andiamo a cena o andiamo torniamo la prossima volta o continuiamo 
vedete voi chiedo se possiamo votare almeno i punti che riguardano il bilancio così poi libererà e per il dottor
Bocciolini e e se ci siamo per andare avanti tutto qua poi il primo dopo cena io non ho problemi ma vi chiedo
di almeno questi punti gli altri li dobbiamo non necessitano della presenza dei dipendenti son stati qua fino 

PUNTO N. 8
adesso andiamo avanti col punto numero 8 Approvazione del bilancio consolidato dell' esercizio 2017 ai sensi



dell' articolo 11 bis della legge regionale 118 2011 a lei la parola signor Sindaco allora il secondo anno che 
votiamo il bilancio consolidato nella forma completa nel senso che tre anni fa abbiamo votato le linee 
necessaria a definire che cosa andava consolidato e cosa no l' anno scorso abbiamo votato il primo bilancio 
consolidato di tutte quelle che sono le ramificazioni e le partecipazioni del Comune di Fidenza e quindi per 
dare un quadro complessivo della situazione dell' ente che non riguarda solo il suo bilancio ma ad esempio le
sue partecipazioni nelle società totalmente sue o a maggioranza pubblica quindi è un obbligo del testo unico 
delle leggi sugli enti locali ed è stato introdotto normativamente alcuni anni fa e cerco di essere breve nell' 
illustrazione abbiamo individuato appunto il perimetro che definisce come consolidare e che ha fatto in tre 
fasi la prima era la condizione preliminare tutte le realtà partecipate direttamente o indirettamente dall' ente 
al 31 dicembre dell' esercizio cui si riferisce il bilancio consolidato quindi ci stiamo riferendo all' esercizio 
2017 che l' obbligo coinvolge non solo le società ma anche tutte le altre realtà costituite sono costituite sotto
diverse forme giuridiche istituzioni associazioni fondazioni e aziende speciali consorzi enti eccetera riguarda 
le partecipazioni dirette e indirette poi la seconda fase l' individuazione di soggetti che rientrano in questo 
perimetro di cui la mappatura integrale della realtà partecipate funzionale in sostanza non tutti i soggetti che
entreranno a far parte di questo consolidato ma solamente quelli per i quali sussiste una nozione di controllo
e una nozione di partecipazione definite nel decreto legislativo cioè siamo a parte che come Fidenza ha una 
partecipazione che ne so in un istituto bancario e dello 0,1 quello non rientra nel perimetro consolidato OK 
per essere chiaro il terzo punto è l' individuazione del perimetro di consolidamento che l' elenco dei propri un
elenco puntuale dei soggetti per i quali doveva essere predisposto il bilancio consolidato allora in qua in ogni 
caso le delibera di Giunta di approvazione dei due elenchi esplicitano chiaramente il processo e le relative 
motivazioni che hanno portato alla definizione dei soggetti che dobbiamo consolidare e risultano essere ah 
ASP sia azienda pubblica di servizi alla persona di cui il Comune possiede una partecipazione del 25,73 per 
cento ACEA di cui il Comune ha una partecipazione del 4,8 per cento ente Gestioni Parchi Emilia occidentale 
ha una partecipazione del 6,10 b quindi non è un ente strumentale ma è una società rete Gas Fidenza 
partecipata dal Comune al 100 per cento San Donnino Multiservizi partecipata dal Comune al 100 per cento 
Sogis partecipata dal Comune al 78 per cento TL era partecipata dal Comune al 100 per cento San Donnino 
Sport che è una società dilettantistica partecipata indirettamente dal Comune con il 78 per cento tramite 
Fidenza sport Emilia ambiente S.p.A. il Comune partecipa nella società con il 26,68 per cento Lepida di cui il 
Comune detiene una partecipazione dello 0 0 1 allora rispetto a prima qual è la differenza che Lepida è a 
maggioranza pubblica okay quindi 1 0 0 1 di un' entità di una società dove non c'è una maggioranza pubblica
non si consolida 1 0 0 1 di una società che è comunque a maggioranza e guida pubblica si consolida 
terminata la prima fase ossia quella di individuazione degli enti le società da consolidare si è proceduto con l'
esecuzione delle rettifiche di poi consolidamento allo scopo di rendere omogenei i bilanci da consolidare 
successivamente il Servizio bilancio ha quindi proceduto con le operazioni di consolidamento vero e proprio 
cioè con la composizione di tutti più o meno e di tutte le parti patrimoniali ed economiche e finanziarie 
bilancio consolidato deve includere le operazioni che i componenti inclusi nel consolidamento hanno 
effettuato con i terzi estranei al gruppo in quanto si basa infatti sul principio che esso deve riflettere la 
situazione patrimoniale finanziaria e le sue variazioni di o di un' unica entità economica composta da più 
soggetti quindi quella intragruppo non rilevano ma insomma è abbastanza ovvio così saltiamo col pezzo qui 
le operazioni conseguenti si dividono in operazioni che non influenzano un risultato però no va be' questo l' 
ho già spiegato sostanza di quell' intragruppo non riguarda per quanto riguarda San Donà Multiservizi sono 
stati ratificati crediti per 2.087.000 euro che le società vanta verso il Comune per la fornitura del servizio 
rifiuti solidi urbani vengono altresì tolti dei crediti nei confronti di rete Gas Fidenza per 30.000 euro a fronte 
di servizi erogati ci sono una serie di voci 2004 mila più 3000 e via dicendo io vi cito solo le principali quindi 
2.087.000 euro di Sandro di Multiservizi e per quanto riguarda il conto economico sono invece stati ratificati i
ricavi derivanti dal rapporto con il Comune Fidenza per 3 milioni 300 12.000 euro provenienti per rivenienti 
prevalentemente dal servizio di raccolta e smaltimento rifiuti oltre ai ricavi derivanti dal rapporto con rete 
Gas Fidenza per 96.000 euro per quanto riguarda Sogis ci sono ratificati crediti per 82.000 euro verso il 
Comune di Fidenza inoltre è stato rettificato il debito di 100.000 euro ma ha trovato seguito del 
finanziamento concesso da sanzioni Multiservizi nei confronti dell' ex controllata Fidenza Sport non so se l' 
assessore Malvisi prima l' ha spiegato ma abbiamo ereditato anche questa partita però sono ci sarà 
occasione ci sarà occasione per parlare anche di questi 100.000 euro non riguardano lei Consigliere a livello 
economico sono stati ratificati ricavi per 364.000 euro realizzati per il Comune di Fidenza a titolo di rimborsi 
corrispettivi per la gestione degli impianti sportivi sono stati ratificati i costi per 130.000 euro sostenuti nei 
confronti di San Donnino spot e servizi ricevuti per 20.000 euro derivanti da fornitura di acqua da parte del 
mio ambiente per quanto riguarda ASPI vengono rettificati crediti per servizi resi nell' ambito sociale al 
Comune di Fidenza per 609.000 euro e debiti verso lo stesso Comune per 132.000 euro in prevalenza a titolo



di rimborso spese per l' utilizzo del Palazzo dei Gesuiti nonché debiti per 11.000 euro verso Emilia ambiente 
per fornito acqua del conto economico sono stati ratificati i ricavi realizzati nei rapporti con il Comune di 
Fidenza in particolare per 916.000 euro derivanti dai proventi dei progetti vincolati e per un milione e 137 
mila euro derivati dai corrispettivi relativi a dei servizi che sono stati trasferiti quelle che noi chiamiamo sue 
committenze per il SAD il servizio di assistenza domiciliare per il Taxi sociale e per le funzioni delegate non vi
cito Lepida perché sono cifre veramente irrisorie per quanto riguarda che invece vi è una rettifica di credito 
verso il Comune di 113 mila euro per spese anticipate sul recupero dell' ex area dell' ex San Giovanni via 
Popa Baschi e di un debito di poche migliaia di euro verso Emilia ambiente per fornitura di acqua e nel conto 
economico viene rettificato il costo di 20 mila euro per forniture di acqua in Emilia ambiente vengono inoltre 
rettificati i ricavi realizzati con i Comuni Fidenza per la locazione della sede di via 25 Aprile ma stiamo 
parlando di poche migliaia di euro allora la scelta del metodo di consolidamento che è stato altro che un 
altro oggetto di discussione dipende dalla natura e dal livello di controllo esercitato dalla capogruppo metodo
integrale nel bilancio vengono rappresentati integralmente i valori anche se le partecipazioni non è totalitaria 
per poche di controllo sono stati consolidati con il metodo integrale rete Gas Fidenza San Daniele Multiservizi
teleriscaldamento Sogis San Donnino Sport e ASP azienda Pubblica di Servizi alla Persona invece il metodo 
proporzionale che per cui nel bilancio vengono rappresentate solo i valori riferiti alla percentuale di 
partecipazione è stato utilizzato per le seguenti società Acea ente gestione parchi biodiversità Emilia 
Occidentale Emilia ambiente LP si sottolinea che con il metodo proporzionale non si devono evidenziare le 
quote di pertinenza di terzi del patrimonio netto e del risultato economico in quanto l' aggregazione dei 
bilanci dei dati di bilancio avviene considerando solo la quota di pertinenza della capogruppo il metodo infine
del patrimonio netto che è l' adeguamento per cui l' adeguamento non riguarda tutte le poste dell' attivo del 
passivo e del conto economico bensì solamente la voce del patrimonio netto il metodo del patrimonio netto è
stato applicato per le società escluse da quelle del perimetro di consolidamento al termine di queste 
operazioni che ha fatto la ovviamente la ragioniera il dottor Bocciolini con i suoi collaboratori è stato 
completato quindi questo bilancio consolidato che è costituito da quattro voci il conto economico consolidato 
lo stato patrimoniale consolidato la relazione sulla gestione consolidata che comprende la nota integrativa la 
relazione del Collegio dei Revisori dei Conti è come se ne componete in un nuovo bilancio di un rendiconto 
complessivo allora vi veniamo a dei numeri che possono destare qualche interesse il gruppo Comune di 
Fidenza chiude l' esercizio 2 mila 17 con un utile di un milione 115 mila 302 euro milioni 247 mila euro 
rispetto all' esercizio precedente a seguito del consolidamento integrale di atti che unitamente a Sorgi che 
San Donnino Sport e termina con un utile di pertinenza di terze parti pari a 320 mila euro ma un po' che lo 
diciamo anche i risultati economici intermedi sono positivi la gestione caratteristica presenta infatti un saldo 
positivo di un milione e 670 mila euro mentre il risultato prima delle imposte ammonta a 2 milioni 283 mila 
euro e poi depurandolo delle imposte che incidono negativamente per un milione 168 mila euro si ottiene 
come abbiamo visto un risultato economico finale positivo che evidenzia prima di tutto l' equilibrio economico
complessivo delle partecipate incluse nel perimetro allora questi sono numeri di una maggiore e più facile 
comprensione soprattutto chi ha una formazione di tipo aziendale economica perché sostanzialmente con 
queste operazioni si parla la stessa lingua di un' azienda sostanzialmente a patrimonio netto ammonta a 119 
milioni 995 mila euro e rispetto al totale dell' attivo pari e pari ad euro 267 milioni 295 mila euro evidenzia 
che il gruppo è ovviamente capì adeguatamente capitalizzare l' indice di autonomia finanziaria o si l' indice 
che rappresenta la copertura del capitale investito con il capitale pop assume un valore pari a 0 45 
evidenziando che quasi il 50 per cento dell' ammontare complessivo degli investimenti patrimoniali sia 
immobilizzati sia circolanti è finalizzato con mezzi propri confrontato con quello dell' esercizio precedente del 
patrimonio netto aumenta di 14 milioni e 700 mila euro soprattutto a seguito del consolidamento integrale di
ASPO che unitamente a Sorgi sessantennio sport determina una quota di pertinenza pari a 11 mila 11 milioni
282 mila euro quindi si chiude con questi numeri molto sintetici il secondo bilancio consolidato del Comune 
di Fidenza che conferma la sana gestione complessiva del gruppo che è in equilibrio come abbiamo detto 
prima naturalmente la situazione economica patrimoniale e finanziaria deve essere continuamente 
monitorata anno dopo anno consapevole del fatto che il Comune deve risultare in equilibrio non solo 
singolarmente ma anche nel complesso come abbiamo elencato in questa delibera bene ringraziamo il 
Sindaco allora andiamo apriamo la discussione al punto numero 8 se qualche Consigliere vuole intervenire se
no andiamo al voto la dichiarazione di voto creazione dichiarazione di voto prego Pellicani votiamo votiamo 
ovviamente il voto del gruppo di maggioranza e poi è positivo bene allora andiamo al voto al punto numero 8
Segretario Approvazione del bilancio consolidato dell' esercizio 2017 ai sensi degli articoli 11 bis della legge 
regionale numero 118 2011 chi si astiene chi vota contro e io da solo chi vota a favore 9 a favore 10 né per 
la composizione del Consiglio c'è l' immediata eseguibilità l' immediata eseguibilità contro le mezze verità a 
favore votiamo l' immediata eseguibilità chi vota a favore 9 fa tradimento no posto il punto numero 8 è stato



approvato mandiamo contrari e contro si ho già detto

PUNTO N. 9
andiamo al punto numero 9 Variazione al bilancio di previsione finanziario 2018 2020 articolo 175 comma 2 
della legge regionale 2 6 7 2000 a lei la parola signor Sindaco veloce si tratta di una variazione di bilancio di 
poco più di 600.000 euro di cui 510.000 proviene da nuovi trasferimenti pubblici destinati alla parte corrente 
del bilancio poi vado avanti come ormai da un paio d' anni allo scopo di rendere facilmente comprensibile ciò
voteremo tra i documenti trasmessi l' elenco delle variazioni delle voci di entrata e di spesa con una breve 
motivazione non entrando quindi nel dettaglio evidenzio però in sintesi il contenuto più rilevante per importi 
e importanza di quanto stiamo per approvare vengono iscritti due finanziamenti della somma complessiva di 
424.000 euro di cui uno assegnato dalla Regione Emilia Romagna per 131.000 euro e altro assegnato dal 
Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali più a 293.000 euro destinati a contrastare l' esclusione la facilità 
e la povertà quindi argomenti che credo siano importanti il piano si prefigge l' obiettivo di promuovere l' 
autonomia dei nuclei familiari in possesso di particolari requisiti di residenza ed economici non potendo 
superare determinati valori patrimoniali le misure associano a un trasferimento monetario l' adesione a un 
progetto di attivazione reinserimento sociale e lavorativo dei beneficiari e un percorso in cui lo citavamo 
anche prima nell' elenco del DUP i servizi che sono in rete i servizi sociali sono in rete con quelli socio sanitari
e i centri per l' impiego prioritariamente si fanno carico dei cittadini ci si fa carico dei cittadini più fragili e 
questi si impegnano cioè si attivano nei comportamenti che vengono richiesti quindi si stipulano dei patti con
i cittadini che vengono aiutati a sostegno monetario quindi si accompagna un vero e proprio patto in cui si 
individuano gli obiettivi e i risultati attesi i sostegni necessari forniti dei servizi gli impegni assunti dai membri
del nucleo vengono iscritti i maggiori trasferimenti infine statali per 85.000 euro assegnati dal Ministero dell' 
interno a titolo di imposta sostitutiva per i contribuenti minori e di cedolare secca per i canoni di locazione in 
sostituzione del regime ordinario di assoggettamento all' addizionale comunale IRPEF dette risorse sono 
destinate per 35.000 euro alla cultura a finanziamento dei consumi delle utenze acqua luce e gas della 
biblioteca delle spese per attività teatrali e culturali necessari per la rassegna di valorizzazione dei temi di 
musica e del San Donnino e delle prestazioni per la sorveglianza da da parte dei Vigili del Fuoco e del Teatro 
comunale quindi 35.000 vanno lì 27.000 euro vanno a finanziare le misure di sostegno economico per le 
famiglie e le pratiche sportive 10.000 euro le previsioni per il pagamento degli interessi sui mutui in 
ammortamento sulla base delle rate del primo semestre 2018 in adesione della proposta della della farmacia 
San Donnino sita in largo Leopardi viene infine prevista la permuta della sala civica Taddei con un locale 
attiguo consentendo l' ampliamento della farmacia stessa in cambio di un nuovo locale adiacente alla 
farmacia e di un vantaggio economico di circa 16.500 euro la maggior previsione di entrata è destinata all' 
attrezzamento delle aree verde e dei parchi pubblici a questo punto quindi vi chiedo l' approvazione di 
questa variazione che conferma come siano centrali i temi degli investimenti in su sul sull' argomento welfare
e sostegno alle persone con maggiori difficoltà bene andiamo al punto numero 9 apriamo la discussione se 
c'è qualche Consigliere vediamo la dichiarazione di voto stavo qua e il punto era già stato ottimamente 
spiegato all' interno della Commissione 1 dal dottor Burlini quindi prego consigliere Gallicani finito sì sì sì 
prego grazie e il mio piccolo intervento dopo questa mattina consultando i documenti mi mi astengo su 
questo punto perché è una voce molto delicata anche nel suo intervento che ha fatto un documento unico 
signor Sindaco anche qui la maggioranza con la minoranza alcune volte vede è costruttiva come le dicevo io 
quindi il mio voto è di astensione su questo punto andiamo al voto variazione al bilancio di previsione 
finanziario 2018 2020 175 comma 2 della legge regionale relatori Sindaco e non scusate andiamo al voto chi 
vota a favore la maggioranza vota a favore chi si astiene io mi astengo chi vota contro non vota nessuno 
abbiamo l' immediata eseguibilità chi vota a favore dell' immediata eseguibilità ragazzi tutti tutti io mi 
astengo è contro nessuno il punto numero 9 è stato approvato 

adesso ci vediamo giorno 27 alle ore 18 con i con l' esame dei punti numero 10 8 Approvazione del progetto 
numero 11 Approvazione della convenzione numero 12 Approvazione della convenzione finalizzata alla 
istituzione del marchio unico del personale da parte dell' Onorevole Musumeci come Vice Presidente chiedo 
scusa a me mi dica Vice Sindaco no io dovevo presentare una sola delibera della Giunta che si riferisce all' 
abbandono e e quindi direi di continuare di farlo insomma perché rimandare manco a giovedì siamo già qui 
eh noi abbiamo eh è l' unica delibera che avevo da presentare dalle sei che sono qui eh quante sono ancora 
quante sono i punti di cui Lepida che ci mettiamo due minuti due meno la paranza ora tre minuti e siamo a 
cinque secondo me ce la possiamo fare così il 27 non consideriamo questo convochiamo il Consiglio vuole 
dell' acqua gliela portano loro sono valvassori scusi che punto no adesso c'è il dietro queste parole voi attenti



però da però vi voglio attenti che facciamo questi punti allora se il punto è 10 dovrebbe essere l' 
approvazione per un progetto di fusione per incorporazione società CUP 2000 e Lepida S.p.A. allora andiamo 
vedo che l' abbiate lei signori Consiglieri 

PUNTO N. 10
allora andiamo al punto numero 10 Approvazione del progetto di fusione per la per incorporazione della 
società AP 2000 in Lepida S.p.A. con Gest gestuale trasformazione in società consortile per azioni della città 
incorporata relatore il Sindaco prego a lei la parola allora noi siamo parte che noi partecipiamo al capitale 
sociale di Lepida per lo 0,0 0 un per cento che pari ad un' azione di mille euro però siamo tenuti a questo 
atto sostanzialmente la maggioranza le il CdA di Lepida ha proposto a tutti i suoi soci di incorporava ne il 
Lepida questo amico società che è CUP 2000 ovviamente siamo nell' ambito dei servizi di tipo sanitario no 
scusate va be' insomma ormai siamo un po' corti stiamo parlando stiamo parlando di una piattaforma che 
viene inglobata nel servizio di Lepida quindi siamo obbligati a fare questa ratifica volevo leggervi di cosa si 
occupa CUP 2000 circa l' informatizzazione dei vari comuni tutte le forme di attuazione della riforma sì no no 
okay per chiarezza perché abbiamo avuto un dubbio comunque la società consortile per azioni CUP 2000 che
appunto fa riferimento al nome quindi siamo nell' ambito del le società che si occupano di in supporto alle 
aziende ASL della Regione quindi stiamo parlando quindi di una insomma di un contributo dello 0 0 un per 
cento e quindi siamo obbligati ad esprimere il nostro parere non penso mille euro insomma no non ha 
neanche mille euro mille euro ha il capitale sociale che noi abbiamo il Lepida e Lepida fa un' operazione in 
capo a questa società per andare a ottimizzare i servizi di networking sugli enti pubblici della Regione io mi 
astengo l' immediata eseguibilità vota a favore la maggioranza per il punto numero 10 così è approvato 

PUNTO N. 11
andiamo al punto numero 11 approvazione convenzione tra il Comune di Salsomaggiore Terme e il Comune 
di Firenze per il servizio di forma associata della Segreteria Generale a lei la parola sì allora alcuni 
Salsomaggiore ha approvato recentemente questa bozza di convenzione è una convenzione che abbiamo già
visto transitare in Comune nei comuni altre volte la qualora dovesse venisse autorizzata anche da alcuni 
diffidenza i vip si con si creassero le condizioni perché possa trovare corpo questa convenzione potremmo 
gestire in forma convenzionata la figura del Segretario comunale quindi gestione in forma associata 50 per 
cento Comune di Salsomaggiore 50 per cento il Comune di Fidenza questo permetterebbe una 
economizzazione di una parte dei costi che oggi sosteniamo per la figura del Segretario comunale va bene 
allora Consiglieri votiamo il punto numero 10 chi vota a favore maggioranza vota a favore io mi astengo 
contrari nessuno votiamo l' immediata eseguibilità al punto numero 10 nel pool scusate numero 11 grazie 
che mi correggete perché anch' io non ci riesco più mi correggerete dicevo mi correggerete diceva qualcuno 
approvazione convenzione tra il Comune di Salsomaggiore Terme e il Comune di Firenze per il servizio in 
forma associata della Segreteria Generale immediata esecutività chi vota a favore okay astenuto solo io 
contrario nessuno il punto è approvato 

PUNTO N. 12
andiamo al punto numero 12 Approvazione della convenzione finalizzata agli ha ad avvalersi della 
prestazione dell' ufficio unico del personale da parte di San Donnino Multiservizi a lei la parola Sindaco sì si 
tratta credo di un bella testimonianza del fatto che l' ufficio unico del personale tra alcuni Firenze 
Salsomaggiore sta funzionando la San Donnino Multiservizi che nella nostra società che gestirà il personale 
dovrà nelle prossime settimane e mesi fare delle selezioni e avvalersi quindi di una professionalità che all' 
interno non ha e quindi ha chiesto di poter stipulare una convenzione con l' ufficio unico di Salsomaggiore 
Fidenza che gestisce appunto tutte le pratiche del personale di selezione per un importo di 4000 euro circa 
forfettari e si avvarrà quindi di queste prestazioni e per garantire quindi anche tutta una serie di tu tutele 
utilizzando quindi definitivamente un metodo pubblico mi sembra una buona operazione che rende merito 
anche di un lavoro che è stato lungo ma che adesso insomma sta dando i suoi frutti allegata alla delibera c'è
anche la bozza di convenzione bene il punto numero 12 discussioni dichiarazioni di voto possiamo andare al 
voto testuali parole punto numero 12 Approvazione della convenzione finalizzata ad avvalersi della 
prestazione dell' Ufficio unico del personale da parte di San Donnino Multiservizi chi vota a favore la 
maggioranza vota a favore quella che è rimasta io mi astengo contrario nessuno c'è l' immediata eseguibilità 
anche qui il Sindaco c'è l' immediata eseguibilità votiamo l' immediata eseguibilità chi vota a favore 
Alessandra brava chi si astiene io mi astengo contrari nessuno il punto numero 12 è approvato 



PUNTO N. 15
andiamo al punto sospirato da Valentino area facente parte dell' ex discarica di rifiuti la Balanzone in 
Comune di Soragna acquisizione al patrimonio comunale unitamente al comune di Salsomaggiore Terme 
Approvazione relatore il vicesindaco una menzogna a lei la parola ovvero che dica qualcosa che io che mi sa 
che se avevo qualcosa allora qui ne abbiamo già parlato in Commissione della di questa discarica che era 
stata acquistata dal Comune di Firenze Salsomaggiore insieme negli anni Ottanta come discarica comunale 
che poi il materiale veniva poi eventualmente portato al San Nicomede eccetera eccetera questa discarica 
non si usa più non viene più utilizzata stiamo facendo la bonifica perché voi sapete che purtroppo le materie 
plastiche e si liquida fanno quindi danno poi luogo a tanti a tanti problemi quindi noi diciamo per la bonifica 
che si dice post mortem che durerà alcuni decenni e non è che durerà poco dobbiamo pagare un quid 
annuale per per mantenere questa questa discarica o a ai tempi era stato preso tutto il terreno della 
discarica solo una parte è rimasta privata quindi all' interno di questa discarica c'è una un' area che è ancora 
privata quindi noi andiamo a fare una bonifica diciamo su un' area privata non siamo obbligati all' acquisto 
però diciamo è conveniente farlo in questo momento perché in futuro potrebbe essere anche un' area 
interessante una volta terminata le operazioni di bonifica e il costo è lì comunque c'è un rendiconto della Ka 
diciamo son stati fatti controlli per gli acquisti e tutto il prezzo è congruo il prezzo sarebbe di circa 60.000 
euro da dividere tra noi e il Comune di Salsomaggiore sono 30.000 euro a testa e diventa tutta nostra 
proprietà quindi un domani bonificato potremmo utilizzare anche per parco pubblico eccetera e diciamo il 
costo sono circa 20.000 metri quadrati di terreno il costo verrebbe intorno ai 2 euro e mezzo a metro quadro
ecco questo è quanto se volete vi leggo la delibera del Comune il Consiglio comunale non so se avete 
bisogno degli altri ex discariche dei rifiuti la Balanzoni Comune di Soragna acquisizione al patrimonio 
comunale unitamente al Comune di Salsomaggiore Terme chi vota a favore monta la maggioranza chi si 
astiene io mi astengo chi vota contro nessuno c'è l' immediata eseguibilità chi vota l' immediata eseguibilità 
chi vota a favore la maggioranza vota a favore io mi astengo contro nessuno il punto numero 15 è stato 
approvato ci aggiorniamo a data da destinarsi grazie signor Presidente grazie a voi e alla Conferenza dei 
Capigruppo 


